8. SINIF 2. UNIT
CALISMA FASIKULU

FEN BILIMLERI

Bu kitopcik KOCAELI Olcme Degerlendime Merkezi
tarafindan hazirlanmistir,

~~~~~~~






1. Asagida DNA ile ilgili bazi kavramlarin harfleri karigik olarak verilmistir. Kavramlarin diizeltilmis hallerini
bulmacadaki uygun yerlere yerlestiriniz.
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2. Asagida kalitim ile ilgili bir molekul ve bu molekdld olusturan yapilar numaralandirilarak verilmigtir.

Buna gore asagidaki sorulari yanitlayiniz.

a.Molekiiliin adi nedir?

b. Molekiilii olugturan numaralandiriimig yapilarin adlarini yaziniz.

1 numaral yapi:
2 numarali yapi:

3 numarali yapi:

c.Numaralandiriimig yapi ya da yapilarin hangileri bu molekiiliin tiim gesitlerinde aynidir?

d Numaralandiriimis yapi ya da yapilarin hangileri bu molekiile adini verir?




d. Adenin organik bazi

g. Niikleotid

h. Guanin organik bazi

Yukaridaki panoda genetik yapilar harflerle gosterilmistir.

e. Deoksiriboz sekeri

c. Timin organik bazi

j. Sitozin organik bazi

Buna gore asagidaki sorulari uygun yapilarin baslarindaki harflerini kullanarak cevaplayiniz.

1. Genellikle hiicre cekirdeginde bulunan gift
zincirli yonetici molekiil hangisidir?

3. Verilen yapilar karmasiktan basite dogru
siralandiginda 3. sirada hangi yapi yer alir?

5. Verilen yapilardan hangisi DNA'nin protein
kilifla kaplanmasi sonucu olusur?

7. Verilen yapilardan hangilerinin bir araya
gelmesiyle sitozin niikleotidi olusur?

2. Verilen yapilardan hangileri niikleotidin adini
belirler?

4. Verilen yapilardan hangileri her niikleotidde
mutlaka bulunur?

6. Verilen yapilardan hangisinin diziliminin farkl
olmasi tur ici ¢esitliligi saglar?

8. Bir DNA molekiiliinde verilen yapilardan
hangilerinin sayilan esit olmalidir?
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[igeriginin zenginlestirilmesi

esin miktarinin artiriimasi vej [Besinlerin alerjik 6ze|lik|erininj

azaltilmasi

Bir turdeki alerjik proteinlerin
baska bir tlre aktarilabilmesi

A Vitamini yéninden
zenginlestirilmis piring tretimi

Besinlerin icindeki alerjik \\
proteinlerin ¢ikartilmasi veya
yapisinin degistiriimesi

Antibiyotik diren¢ genlerinin
hastalik yapici mikroorganizmalara
gecme ihtimali

[Artm|§ alerjik reaksiyon riskij (Antibiyotik direng genleri)

Balik kilgigr modelinde biyoteknolojik uygulamalarin olumlu ve olumsuz ydnleri gdsterilmistir.
Bu modele gore asagidaki ifadelerin “D” ya da yanhs “Y” olduguna karar vererek, isaretleyiniz.
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2.

. Biyoteknolojik uygulamalar aglik sorununa gare Uretebilir.

Biyoteknolojik uygulamalarin tamami insan saghgi igin uygundur.

. Baz alerjik reaksiyonlar biyoteknolojik uygulamalar sonucu daha da yayginlasabilir.

Bazi alerjik reaksiyonlar alerjik proteinlerin ¢ikariimasi veya degistiriimesi sonucu
Onlenebilir.

Antibiyotik diren¢ genlerinin hastalik yapici mikroorganizmalara gegmesi bu bakterilerin
neden oldugu enfeksiyonlari kontrol altina almayi kolaylastirir.




5. Asagidaki tabloda nikleotidleri olusturan yapilarin sayilari ve sekilleri verilmistir.

Yapi adi Fosfat Deoksm!aoz Adenin Timin Guanin Sitozin
sekeri

w0 @ [0 E > =

Sayisi 30 35 10 5 12 8

a.Bu yapilar kullanilarak en fazla kag adet niikleotid olusturulabilir?

b.Bir DNA molekiiliinde karsilikli gelen niikleotid sayilar1 birbirine esit olduguna goére, tabloda sayilar
verilen yapilar kullanilarak en fazla kag¢ niikleotidli bir DNA molekiilii yapilabilir?

c. Tabloda verilen yapilari kullanarak belirtilen niikleotidleri bosluklara ¢iziniz.

Adenin Niikleotidi Timin Nikleotidi Guanin Niikleotidi Sitozin Niikleotidi




6. Arif Ogretmen dgrencilerine niikleotid, DNA, kromozom ve gen kavramlari arasindaki iliskiyi pekistirmek igin akill
tahtaya tirtil sablonunu giziyor. Dort 6grencisine kavramlarin agiklamalari oldugu kartlari veriyor. Tirtilin Gzerinde
yer alan 1 numaraya en basit kavram gelecek sekilde basitten karmasiga dogru siralamasini istiyor. Ogrenciler
ve aldiklar kartlarda yazili olan agiklamalar agagidaki gibidir.

Ozlem: DNA molekiliinin protein kilifla kaplanmis halidir.
Ceylan: Hicrede ydnetimi ve kalitimi saglar.
Ela : DNA'yI meydana getiren yapi birimidir.

Giil: DNA molekuliniin gorev birimidir.

Buna gore tirtilin uygun boéliimlerine siralamayi1 dogru yapacak sekilde o6grenci isimlerini yaziniz.




7. Hucre gekirdeginde bulunan kalitsal materyaller asagida verilmigtir.

Resme bakarak asagidaki ciimlelerin basindaki kutucuklardan dogru ise “D”, yanhs ise “Y” kutucugunu
kodlayiniz.

O @ 1. . tim canlilarda esit sayida bulunur.

@@ 2. ‘ hidcrenin yénetici molekaludur.

@® 3. /\. @nin yapi birimidir

@® 4. * cesidi sayisi butiin canhlarda aynidir.

@® 5. Bu yapilar buyukten ku¢uge siralandiginda A Uclncu sirada yer alir.
@@ 6. . cift zincirli sarmal yapiya sahiptir.

@ @ 7. * organik baz, fosfat ve seker molekulinden olusur.

v@ @»_ 8. . ile gdsterilen yapinin sayisi canlinin gelismiglik dizeyinin géstergesidir.

Olo ) . kendini esleme 6zelligine sahiptir.

@ @ 10.Sa¢ rengi, gdz rengi gibi karakterler sonraki nesillere A sayesinde tasinir.

@® 11 * ile gosterilen yapinin sayisi ve dizilimi tim canlilarda farklilik gosterir.



8. Fen bilimleri 8gretmeni kalitim kavramlariyla ilgili bir oyun hazirliyor. Kromozom, DNA, gen, nukleotid kavramlarinin
her birinin yazili oldugu 16 adet kart hazirlayan 6gretmen kartlari karistirip rastgele 6grencilere dagitiyor.

Ogretmenin verdigi kart siralamasi agagidaki gibidir. (Hamleler 1. oyuncudan 4. oyuncuya dogrudur.)
1. Kural: Ogretmenin dagittigi kartlarin siralamasi degistiriimiyor.
2. Kural: Ogrenci tiim hamlelerde 1. karti siradaki d3renciye veriyor.
3. Kural: Karti alan 6grenci her hamlede aldigi karti en sona koyuyor.
4. Kural: Kalitimla ilgili kavramlari kiiglkten blyuge ilk siralayan 6grenci oyunu kazaniyor.

iDIL BURCU
(1. oyuncu) (2. oyuncu)

KrOMOZOM

SINEM HASAN
(4. oyuncu) (3. oyuncu)

Kartlarin dagihmi yukaridaki gibi olduguna gore oyunu hangi 6grenci kaginci hamlede kazanir?

Kazanan oyuncu Hamle sayisi




9. DNA ¢ift sarmal yapida olup, kendini esleyecegi zaman bir fermuar gibi acilir. Agilan uclara sitoplazmada serbest
halde bulunan uygun tamamlayici nukleotitler gelir.
DNA'yi olusturan nukleotitler, belirli bir dizene gore karsilikli olarak dizilmektedir.

Buna gore asagidaki ciimlelerin basindaki kutucuklardan dogru ise “D”, yanhs ise “Y” kutucugunu
kodlayiniz.

2. iplik

4. iplik

il .
it

2. Iplik

(0)(¥) 1. iplik 3. iplik ile ayni niikleotit dizilimine sahiptir.

(®)(¥) 2. ipligin niikleotit dizilimi T G G C Tise 4. ipligin niikleotit dizilimi A C C G A seklindedir.

(0)(¥) Olusan her iki DNA molekiiliindeki niikleotit sayilari esittir.

® Eger bu DNA moleklll bir maymuna ait ise bagka bir maymundan alinan DNA molekuli ile
icerdigi nukleotit cesitleri farklidir.

(0)(v) 2. iplikte bulunan adenin ve timin niikleotit sayilari esittir.



10.Asagidaki bulmacayi ¢oziiniiz.

®

13

Hucrenin yonetici molekuladar.

Hucrenin yonetim merkezidir.

Nukleotidi olusturan yapilardan biridir.

DNAya adini veren ve niukleotidlerde daima ortada bulunan bes karbonlu sekerdir.
DNA'da sitozin bazinin karsisina gelir.

DNAnin yapisal seklidir.

Nukleotidlerin yapisinda bulunan ve adlarini aldig1 azotlu bilesiklerdir.
DNA'nin yapi birimidir.

Canlilarin, canhlik 6zelligi gosteren en kiglk yapi birimidir.

DNA'nin goérev birimleridir.

DNA'da timin bazinin karsisina gelir.

DNA’daki bir ¢gesit azotlu organik bazdir.

DNA'da guanin bazinin karsisina gelir.

5860000000



11. Asagida verilen kavram haritasindaki bos birakilan yerleri doldurunuz.
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@ timin @ baskin

i @ gen
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12. Gérselde verilen DNA molekiliine gére asagidaki sorulari cevaplayiniz.

)

1. ve 2. zincirde bulunan niikleotidleri sirasiyla yaziniz.
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Bu DNA zinciri eslenirken;
a. Kag adet sitozin niikleotidine ihtiyag duyulur?

b. Kag adet timin nikleotidine ihtiya¢ duyulur?

c. Kac adet fosfat gerekir?

i

Bu DNA molekiiliiniin kendini eslemesi sirasinda gerceklesen olaylari asagidaki kutucuklara siralayiniz.

a. Niukleotidler arasi baglar kopmaya baslar ve DNAnin iplikleri fermuar gibi agilir.
b. Bir DNA'dan ayni kalitsal 6zelliklere sahip iki yeni DNA olusur.
c. Sitoplazmadaki serbest niikleotidler gekirdek igine girer.

d. Sitoplazmadan gelen serbest nukleotidler uygun kisimlarla eslenir.

D G G G




13. DNA molekdlinin kendini eslemesi sirasinda gergeklesen bazi hatalar numarali bolimlerde gosterilmistir.
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Buna gore numarali boltimlerdeki hatalarin nedenini ve onarilip onarilamama durumunu tabloya yaziniz.




14. Canlilar baylyUp geligirken hlicre sayilari artar. Hicre sayisi artmasina ragmen kalitsal bilgiler korunur. Bu olay DNA'nin
kendini eslemesiyle gerceklesir. DNA eslenirken hiicrede bazi degisimler gerceklesir.

Buna goére DNA’'nin kendini eglemesi sirasinda gerceklesen olaylarla ilgili agagidaki grafiklerden hangileri

gizilebilir? isaretleyiniz.

a) Cekirdekteki fosfat sayisi

A

¥» Zaman
Cizilebilir ()
Cizilemez( )
c) DNAsayisi
A
» Zaman
Cizilebilir ()
Cizilemez( )
e) Cekirdekteki timin sayisi
A
» Zaman

Cizilebilir ()

Cizilemez ()

b)

d)

f)

Sitoplazmadaki adenin sayisi

A

¥» Zaman
Cizilebilir( )
Cizilemez ()
Cekirdekteki guanin sayisi
A
» Zaman
Cizilebilir ()
Cizilemez ()
Sitoplazmadaki sitozin sayisi
A
» Zaman

Cizilebilir ()

Cizilemez ()



15.Asagidaki punnet tablolarinda genotipleri verilmis ata bireylere ait gaprazlamalarn yapiniz.
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Disi Birey

Yuvarlak Yuvarlak
Yuvarlak Burusuk

Yuvarlak; (A), Burusuk (a)

1 numarali ata birey:

2 numarali ata birey:

16. Asagidaki punnet tablosuna gore 1 ve 2 numarali ata bezelyelerin genotiplerini bulunuz.

ib ib
Mor Mor

<

Beyaz Beyaz

Mor; (M), Beyaz (m)

" 3 numarali ata birey:

4 numarali ata birey:




17. Bezelye bitkisine ait bazi karakterler tabloda gdsterilmigtir.

3 . KARAKTER
OZELLIK
Cicek rengi Cicek konumu | Tohum rengi | Tohum sekli Meyve sekli Meyve rengi Bitki boyu
Mor (M) Ortada(T) Sari(S) Yuvarlak(Y) | Siskin (B) Yesil (K) Uzun (U)
Baskin ' R\ R
Sari (k)
Cekinik

Tabloya gore asagidaki kutucuklarda fenotipleri verilen bezelyelerin genotiplerini yaziniz.

a. Tohum rengi yesil olan bezelye g. Saf dol gicekleri ugta olan bezelye
b. Saf dol meyve sekli siskin olan bezelye h. Melez uzun boylu bitki
c. Melez tohum rengi sari olan bezelye i. Saf dol beyaz gicekli bezelye
d. Burusuk tohumlu bezelye j-  Meyve sekli bogumlu olan bezelye
e. Melez mor cicekli bezelye k. Saf dol sari renkli meyve

f. Saf dol san renk tohumlu bezelye . Meyve sekli melez siskin olan bezelye



18. Asagida verilen bulmacayi ¢éziiniiz. Sarmal bulmacada yazdiginiz kelimelerin harflerinde yer alan sayilari
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[1][12[20[26]13]12] [45][27][48][36][54[41

1-7) Canlilarin dzelliklerini, genlerini ve onlarin iglevlerini inceleyen bilim dalidir.

8-18) Disi ve erkek atadan gelen alellerin farkli olma durumuna denir.

19-25) Bir karakterin olusumunda sadece saf durumda etkisini gdsterebilen gendir.
26-32) Canlilarin sahip oldugu alellerin timadur.

33-38) Disi ve erkek atadan gelen alellerin ayni olma durumuna denir.

39-45) Canlilara ait 6zelliklerin yavru bireylere aktariimasina denir.

46-52) Genetik etkenlerle olusan 6zelliklerin canlinin dis gériinistine yansimasidir.

53-55) DNA molekilu Gzerinde yer alan ve belli bir protein Gretimi igin sifre veren DNA bolimudur.



19. Bezelyelerde bazi karakterlere ait genler asagidaki tabloda sembollerle gdsterilmistir.

KARAKTER BASKIN GEN GEKINIK GEN
Uzun Kisa
Bitki boyu D
Sari Yesil
Tohum rengi ‘ .
Yuvarlak Burusuk

Tohum sekli ‘ A

Buna gore asagidaki tabloda verilen 6rnege gore genotiplere ait fenotipleri yanlarina yaziniz.

FENOTIP

GENOTIP

BiTKi BOYU TOHUM RENGIi | TOHUM SEKLI

1 ‘ . A A Uzun Sari

Yuvarlak

[ lm| o AA

> | o 00

4 ] AA

s | OE ‘o 'Y




20. DUz ve burusuk tohumlu bezelyelerin gaprazlanmasi ile olusabilecek yavru bezelyelerin fenotip oranlari grafikte
gOsterilmistir.
Buna gore gaprazlamayi yaparak asagidaki sorulari cevaplayiniz.

@ -

Diiz Tohumlu Bezelye Burusuk Tohumlu Bezelye

i
3

N Ve

O RGO e

\

¢ ©¢6 & ,
Cov) Gy G G e rr— U

Tohum Tohum

a. Caprazlanan ata bireylerin genotip ifadelerini yaziniz.

Diiz tohumlu bezelye :

Burusuk tohumlu bezelye :

b. Caprazlama sonucu olusabilecek bireylerin genotip oranlarini yaziniz.




21.Asagida kalitim bilimi ile ilgili bazi kavramlar sozciiklerin arasina soldan saga, sagdan sola, yukaridan
asagiya veya asagidan yukariya olacak sekilde gizlenmistir. Gizlenmis olan bu kelimeleri boyayiniz.

G E B K I Y O Y B Vv T T G X G
E P T O N E F N G A W Y Y4 E
N G F M N K L L S Y X D P N
BASKIN GEN CEKINIK GEN FENOTIP
GEN GENOTIP MELEZ DOL

MODIFIKASYON MUTASYON SAF DOL




22. Asagida tanimlari verilen kavramlari tabloya yerlestiriniz. Kirmizi kutucuklardaki harfleri kullanarak sifredeki
kavrami bulunuz.

1.  Gen yapisi ve gevresel etkenlere bagli olarak canlida olusan dis gortinustur.
2. Fenotipte etkisini her durumda gdsteren genlerdir.
3. Ortamda yalnizca homozigot oldugu durumda kendini gésteren gendir.
4. Anne, babadan gelen ve ayni karaktere etki eden gen ciftidir.
5. Canlinin sahip oldugu gen yapisidir.
1
2
3
4
5

Sifredeki yapi ile ilgili olarak verilen asagidaki ciimlelerin dogru ve yanlis olmasina karar vererek
ilgili kutucugu kodlayiniz.

(0)(¥) Kurucusu Gregor Mendel olarak bilinir.
(©)(¥) Canli 6zelliklerinin nesilden nesile aktarimi ile ilgilidir.

(0)(¥) Sadece kalitsal hastaliklarin tedavisi ile ilgilenir.

—~
)

(0)(v) Biyoteknoloji biliminden daha énce ortaya gikmistir.



23. Punnet karelerini kullanilarak bezelye karakterlerine ait ¢gaprazlamalari yapiniz. Caprazlama sonuglarina gore
tablo altinda verilen sorulari yanitlayiniz.

Meyve Rengi (Ornektir) Tohum Rengi Cicek Rengi
Y y S ) M m
we- Sari (Y) Sari (S) Q/" Mor (M)
y Yy | oy s M
~ Yesil (y) - Yesil(s) “ Beyaz (m)
y Yy | vy s M
Meyve Sekli Tohum Seki Cicek Konumu
B b D D Y y /
s Siskin (B) ~ Yuvarlak (Y) ,}' Yanda (Y)
B D %
“age. Bogumiu (b) g Burusuk (y) Ms Ucta (y)
b d y .

Caprazlama sonuglarinda elde edilen olasiliklardan kag¢ tanesinde,

5. heterozigot cicedi yanda bezelye elde
edilir?

sari tohumlu bezelye elde edilir? D

—_

yesil meyveli bezelye elde edilir?
2. melez dél mor gicekli bezelye elde edilir?
3. ¢icedi yanda bezelye elde edilir?

7. meyve sekli bogumlu bezelye elde edilir?

4. burusuk tohumlu bezelye elde edilir? 8. yesil tohumlu bezelye elde edilir?

OO

Sorularin cevaplarini asagidaki kare karalamaca tablosunda ok ile gdsterilen bos kutulara yerlestiriniz.
Yerlestirdigimiz sayilar o satirda ve siitunda ardisik olarak karalanmasi gereken kutu sayisini gostermektedir.
Satir ve siitunlarda uygun yerler karalandiginda, karalanmis kisimda elde edilen anagrami (harfleri karisik
anlamh kelime) ¢oéziip, sifreyi bulunuz.

5. Sorunun | 6. Sorunun | 7. Sorunun | 8. Sorunun
Cevabi Cevabi Cevabi Cevabi
(1. sorunun cevabi 6rnek olarak ; 'v = ; 'v \/ ; 'v \/ ; 'v =
taranmistir.) : / ! :
L { { J { J { {
SR )
1. Sorunun Cevabi —p» 2 | I M o U
S
R B
2. Sorunun Cevabi —p» A T C M
S
R B
3. Sorunun Cevabi —p> S K | L
S
SRR B
4. Sorunun Cevabi —p> A F ) D
S




24. Asagidaki tabloda bazi ifadeler verilmistir. Bu ifadelerden uygun olanlarn kullanarak asagidaki ciimlelerde
bos birakilan yerleri doldurunuz.

a) ¢ekinik b) baskin c) akraba evliligi d) akraba
h) baskin genler ¢ i) cekinik aleller j) varyasyon

1. Genetik hastaliklaringogu . . . ................ 2. Soyagaci igerisinde ayni kan bagina sahip kisilere

f) azaltir

iletaginir. denir.

4. Genetik benzerligin fazla olmasi akraba evliligi 5. Ayni soyagacindan gelen kisilerin

seie. depeslsconulate geneil resEn e Ozellikteki hastalik genlerini bulundurma ihtimali

intimalini . . ................. . yiiksektir.

25.Bezelyelerde uzun govde kisa gobvdeye baskindir. Uzun gdvdeli bezelyeler diger uzun gdvdeli bezelyelerle
¢aprazlandiginda 3:1 fenotip oraninda F, dolleri olusmaktadir.

Buna gore yapilan ¢aprazlama sonucunda olusabilecek genotip oranlarini agsagidaki kutucuklara yaziniz

Homozigot Baskin Heterozigot Baskin Homozigot Cekinik



26.Bir Ulkede yapilan akraba evliligi arastirma sonuglari asagidaki grafikte verilmistir.

Arastirma Bolgesi

L Bolgesi

K Bolgesi

0 5 10 15 20 25 30 35 %

Grafige gore sorulari cevaplayiniz.

a. Genetik hastaliklarin goriilme ihtimalinin en fazla oldugu bélge hangisidir?

b. Hangi bolgelerde akraba evililigi ile ilgili bilingliligin llke ortalamasinin iistiinde oldugu séylenebilir?

c. Buiilkenin toplam nifusunun bdlgelere homojen (dengeli) olarak dagildig: diisiiniiliirse genetik
acgidan benzerligin en az ve en fazla oldugu bolgeler hangileridir? Sirasiyla yaziniz.



27. Bir grup ciftginin talebi Uzerine bezelyeler ile ilgili bir arastirma yapan ziraat mihendisi Sinem Hanim tiketicilerin
yesil tohumlu bezelyeleri tercih ettigi sonucuna ulasiyor. Ciftcilerin de yesil tohumlu bezelyeler elde edebilmesi igin

gaprazlamalar yapiyor.

Melez dél sari

tohumlu bezelye

Melez dél sari

tohumlu bezelye

Birinci kugakta
olusan doller

Ari dol sari Melez dol sari

tohumlu bezelye tohumlu bezelye

Yapilan bu calismaya gore sorulari cevaplayiniz.

Melez dél sari

tohumlu bezelye

Ari dol yesil

tohumlu bezelye

a. Sinem Hanim'in %100 yesil tohumlu bitkiler elde etmek icin kullanacagi birinci kugak bezelyelerinin

genotipi ne olmalidir?

b. Sinem Hanim'in melez dél sari tohumlu bezelye ile ar1 d6l yesil tohumlu bezelye bitkisini caprazlarsa elde
edecegi bezelyelerin fenotip ve genotip durumlarini tabloya yaziniz.

Genotip

-—

Orani (%)




28.Grafiklerde bezelyelerin boylari ile ilgili tG¢ farkli gaprazlama sonucu olugan yavrularin genotip ve fenotipleri gosterilmistir.
Grafikte verilenlere gore gaprazlama yapilan ata canlilarin genotiplerini yaziniz.

|. Caprazlama
Genotip Fenotip CAPR_AZLANA_N
Orani Orani ATA BIREYLERIN
0 A GENOTIPLERI
% 100 % 100
% 75 % 75 X
% 50 % 50
% 25 % 25
. Genotip Fenotip
%0 7 Ozelligi %0 Uzun Ozelligi
Boy
II. Caprazlama
Genotip Fenotip CAPRAZLANAN
Orani Orani ATA BIREYLERIN
A A i i
GENOTIPLERI
Yo 100 |---mememmmmemmmeee e % 100 |--ceemeeemmeemm e
. o 75 -
% 50 % 50
% 251-- % 25
%0 Genotip % 0 Uzon Kisa Fenotip
Boy Boy
Ill. Caprazlama
Genotip Fenotip CAPRAZLANAN
Orani Orani ATA BIREYLERIN
A A . .
GENOTIPLERI
Yo 100 f-emmeeee e % 100 |- e
%y 75 | % 75 | e X
% 50 B/ 310 ) S S S ——
% 25 /32 Y SN S S —
% 0 Genotip % 0 » Fenotip
Uzun
Boy




29. Sivrisineklerde kalitim tipki bezelye bitkisinde oldugu gibidir. Bliylik harf ile baskin, kliglik harf ile gekinik gen temsil
edilir.
Sivri sineklerde, bir bocek ilaci olan DDT'yi iyi taniyan ona karsi direng gosteren kendine 6zgu aleller vardir. Asagidaki
grafikte DDT kullaniminin bagladigi 1965 yili ile durduruldugu 1968 yili ve onu takip eden iki yil boyunca 1970 yilina
kadar, toplanan sivrisineklerin genotipleri gosterilmigtir.
Sivrisinek
Sayisi
A

% 100 |--eoeeeemmee

% 90

% 80

% 70

% 60

% 50

% 40

% 30

% 20

% 10

% 0

" " " " " > Yillar
1965 1966 1967 1968 1969 1970

ilaglamanin ilaclamanin
basladigi yil bittigi yil

Grafikteki verilere gore asagidaki sorulari cevaplayiniz.

a. DDT bocek ilaci baslangicta hangi genotipli sivrisineklere kargi olumsuz bir etki gostermistir?

b. 1968’de DDT ilaglamasinin durdurulmasi ile hangi genotipli sivrisineklerin hayatta kalma sansi
azalmisgtir?

c. 1970 yilinda sivrisinek popiilasyonunda hangi genotip daha sik ortaya ¢ikar?

d. Sivrisineklerin zamanla DDT'ye karsi direng gostererek hayatta kalma sanslarini artirmalarini mutasyon
velveya adaptasyon kavramlarini kullanarak bir ciimle ile agiklayiniz.



30. Asagida canlilara ait resimler ile cevreye yaptiklari uyumlara ait bilgi kartlarini verilmigtir.
Her resmi ait oldugu bilgi kartinin numarasi ile eslestiriniz.

Yapraklarinin genis olmasi
vicudundaki fazla suyu disari
atmasini saglar.

Parmak aralarindaki perdeler
sayesinde daha rahat yuzebilir.

Glglu cene yapisi besin
bulmasini kolaylastirir.

Kurk rengi sayesinde avlanma
g., v Depoladigl yag sayesinde su Vicudundaki kalin yag tabakasi
sirasinda diger canlilar tarafindan e . . o
) ihtiyaci en aza iner. sayesinde 1s1 yalitimi saglar.
fark edilmez.




31. Asagidaki tabloya her satir ve situna modifikasyon, mutasyon ve adaptasyon ile ilgili bilgi ve érnekler birer kez
kullanilacak sekilde yerlegtirilecektir.

Genlerin yapisinda
meydana gelen
degisimlerdir.

A Canlinin yasama ve Ureme
sansini artirir.

Ureme hiicrelerinde
gorulen degisimler

B kalitsalken viicut C

hicrelerinde gorulen
degisimler kahtsal degildir.

Genlerin isleyisinde

meydana gelen D E

degisikliklerdir.

Buna gore tabloda, A, B, C, D ve E ile belirtilen kutulara asagidaki orneklerden hangilerinin gelebilecegini
yaziniz.

1. Kaz ve drdeklerin suda rahat ylrtyebilmeleri icin ayaklarinin perdeli olmasi

2. Karahindiba bitkisinin dagda yetisenin kisa boylu, ovada yetisenin ise uzun boylu olmasi
3. Develerin kirpiklerinin uzun, kulaklarinin killi olmasi

4. Nemli bolgelerdeki egrelti otunun kurak boélgelerdekilerden uzun olmasi

5. Hayvanlarda goérulebilen kisa bacaklilik veya dért boynuzluluk

6. Van kedisinin géz renklerinin birbirinden farkli olmasi



Ordeklerin perdeli ayaklara
sahip olmasi

- )
() Mutasyon
() Modifikasyon
() Varyasyon
() Adaptasyon

(o) 2

Oksijen tasiyici protein olan
hemoglobinin anormalligi
sonucu alyuvarlar
hicrelerin orak seklini

Y almasi //
() Mutasyon
() Modifikasyon
() Varyasyon
() Adaptasyon

Farkl tar mantarlarin
olusmasi

- Y
() Mutasyon
() Modifikasyon
() Varyasyon
() Adaptasyon

Oriimceklerin avini
yakalamak igin ag érmesi

N )

() Mutasyon
() Modifikasyon
(1) Varyasyon
() Adaptasyon

Cekirge larvalarinin 16°C’ta
benekli, 25°C’te beneksiz
olmasi

- Y
() Mutasyon
() Modifikasyon
() Varyasyon
() Adaptasyon

Kdpek baliklarinin sirt
ve karin bolgesinin farklh
renkte olmasi ile suyun

alt ve st kismindan

_ gérinmemesi //

() Mutasyon
() Modifikasyon
() Varyasyon
() Adaptasyon

(0

32. Asagidaki resimlerde adaptasyon, mutasyon, modifikasyon ve varyasyonlara ait érnekler verilmistir.
Buna gére verilen érneklerin hangi kavrama ait oldugunu resimlerin altinda verilen alana isaretleyiniz.

Bukalemunun bulundugu
ortama gore renk

degistirmesi //
() Mutasyon
() Modifikasyon
() Varyasyon
() Adaptasyon
~

Surinam kurbagalarin uzun
bir dil yapisina sahipken
cam kurbagalarinin kisa bir

9 dil yapisina sahip olma3|//

() Mutasyon
() Modifikasyon
() Varyasyon
() Adaptasyon

Dagda ve ovada yasayan
karahindiba bitkilerinin farkl
boyda olmasi

- )
() Mutasyon
() Modifikasyon
() Varyasyon
() Adaptasyon
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34. Mehmet Ogretmen, modifikasyon, adaptasyon, varyasyon ve dogal segilim kavramlari ile ilgili drnekleri pekistirmek

amaciyla bir oyun tasarlhyor.

Oyun agiklamasi;

* Tablo - 1’de her kavram igin ydnler belirlenmigtir.

» Asagida verilen 6rnekler Tablo-1’deki kavramlar ile eslestirip ok yoninde ilerlenecektir.

* Tablo - 2’de belirlenen baslangi¢ noktasindan (E6) verilen 6rneklerin modifikasyon, adaptasyon, varyasyon ve

dogal secilim olma durumlarina gore belirlenen yonlerde 1 birim ilerleyerek ¢ikisa ulasacaktir.

Baslangi¢ noktasinin konumu E6 olduguna gére ¢ikis noktasinin konumunu bulunuz.

Al

10.

1
2

Modifikasyon f
3
Adaptasyon » 4
5

Varyasyon ‘
6

Dogal Segilim «

7
Tablo-1 8

Bukalemunlarin  bulundugu vyere gore
degistirerek dismanlarindan korunmasi
Farkli gaga yapilarina sahip ispinoz kuslari
insanlarin deri renklerinin farkli farkli olmasi
insanlarin farkli sag renklerine sahip olmasi
Yeni sonmus bir yanginin ardindan siyahlasmis
toprak Uzerinde acik renk guive kelebeklerinin avci
kuslar tarafindan yok edilmesi

Degisen yasam kosullarina uygun adaptasyonlar
gelistirebilen guglu canlilarin hayatta kalmasi

Dis ortama uyum saglamakta zorlanan bireyler e
genlerin populasyondan tasfiye edilmesi

Spor yapan kisilerin kaslarinin gelismesi

Nemli  bolgelerdeki  egrelti
bdlgelerdekilerden uzun olmasi
Glnes 1siginda fazla kalan bir kisinin teninin
bronzlagmasi

renk

otunun kurak

12.

13.

14.

15.

16.

17.

o

Tablo-2

. Ortanca cigeklerinin asidik toprakta kirmizi, bazik

toprakta mavi gicek agmasi

Penguenlerin ayaklarindaki perdeler sayesinde hizli
yuzebilmeleri ve derilerinin altinda depoladiklari
yaglar sayesinde vicut sicakliklarini korumalari
Farkli ¢evre sartlarinda yasayan tek yumurta
ikizlerinin farkl kilo ya da boyda olmasi

Himalaya tavsanlarinin beyaz tlyleri kazinip Ustline
buz konunca yeni ¢ikan tlylerin siyah renkli ¢cikmasi
Zemini karla kapli olan kutuplardaki birgok hayvanin
beyaz tlyli veya beyaz derili olmasi

Kaktislerin diken seklindeki yapraklari sayesinde
terleme ile olusacak su kaybini dénlemesi ve
gobvdelerinde su depolamasi

Ovada yetisen karahindiba bitkisi uzun boylu, dagda
yetisen kisa boylu olur.




35.Asagidaki bilgilerin karsilarina dogru ise “D”yi, yanlis ise “Y”yi kodlayiniz.

Canlilarin, belirli gevre kosullarinda yasama
ve Ureme sansini artiran kaltsal 6zellikler
kazanmasina adaptasyon denir.

O Dogal secilimle ortam sartlarina uyum
saglayamayan bireylerin sayisi artar.

D) Radyasyon ve cesitli kimyasallar

O Adaptasyonlar genlerin isleyisinde mutasyonlara neden olabilir.

meydana gelen kalitsal degisimlerdir.

O Tar iginde gorulen genetik cesitlilik
varyasyon olarak tanimlanir.

Kalitsal hastaliklar yalnizca akraba
evlilikleri sonucu olusur.

mutasyonlar kalitsaldir.




36. Asagidaki tabloda verilen 6rnekleri mutasyon, modifikasyon, adaptasyon, varyasyon ya da dogal segilim
ornegi olma durumuna goére belirtiniz.

1.

Cuha bitkisinin 30-35°C’ta beyaz, 15-20°C’ta
kirmizi renkli cicek agmasi

KaktlUslerin terlemeyi azaltmak icin diken
seklinde yapraklara sahip olmasi

Kirli hava ve sigara nedeniyle akciger kanseri
olugsmasi

Cim Uzerine birakilan kahverengi ve
yesil cekirgelerden daha c¢ok kahverengi

cekirgelerin kuslar tarafindan avlaniimasi

Col tilkilerinin vucut sicakhgini distrmek igin
uzun kulak ve kuyruga sahip olmasi

Cift bagli yilan olugsmasi

Bir parkta benekili,
cekirgelerin gorulmesi

beneksiz ve yesil

Niltfer ve cinar bitkilerinin terlemeyi artirmak
icin genis yapraklara sahip olmasi

9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

Baliklarin ve kurbagalarin gok sayida yumurta
Uretmesi

Sinifimizda bulunan 6grencilerin farkli géz rengi,
sag rengi ve sag sekillerine sahip olmasi

Gunes 1s1g1 altinda derimizin bronzlagmasi

Siyam ikizligi (yapisik beden - ortak organlar)
olusmasi

Marmara Denizi'nde artan kirlilige bagh
olarak ballk populasyonunda azalis, midye

populasyonunda artis gorulmesi

Bazi canlilarda gérulen iki gézin farkh renkte
olmasi durumu

Himalaya tavsaninin sirtina buz baglaninca kil
renginin degismesi

Bazi kutup canlilarinin kigin beyaz, yazin koyu
kirke sahip olmasi




37.Asagidaki tabloda bazi canl 6rnekleri ile 6zellikleri verilmistir. Kutucuk numaralarini kullanarak sorulari
yanitlayiniz.

\J U

Cuha bitkisinin farkli sicak-

. Van kedisinin gozlerinin farklh Glnes 1s1ginin etkisiyle tenin
liklarda farkli renkte gicek renktegolma3| brgnzlasmasi/
acgcmasi j K ) K

\.
@ 1\
i

\J U
) )
Ari sutlyle beslenen disi _ Baz kegilerin dért boynuzlu
yavrunun kralige, polen ile Down sendromlu birey olmasi
beslenenin isci ari olmasi \ JAN

Karahindiba bitkisinin dagda

yetiseninin kisa boylu, ovada Bazi yilanlarin iki bagl olmasi Spor yapan ins..anlarlr.\ kaslari-
nin gelismesi

\ yetiseninin uzun boylu olmasu \ JJ\ )




38.Asagida verilen kelimeleri uygun yerlere yerlestiriniz.

asiri sicakhk
radyasyon dreme yararl deri hlcresi ®
artigl
kalitsal baskin onarilabilir kimyasal maddeler vicut

asitlik-bazlik onarilamaz zararl kalitsal hastalik cekinik
1- , , ve mutasyona
neden olan faktorlerden bazilaridir.
2- Mutasyon hem hem de hicrelerinde gorulebilir.

3- Sperm ve yumurta hiicrelerinde gériilen mutasyonlar dir.
4- olusan mutasyon sadece o bireyi etkiler.

5- Mutasyonlarin gogu dir.

6- Mutasyonlar genlerle taginir.

7- Mutasyon gegciren yapida karsilikli bogluklar yoksa bu mutasyon




39.Asagida verilen modifikasyon érneklerini nedenleri ile eslestiriniz.

3. Tek yumurta ikizlerinin boy ve kilolarinin farkli olmasi

M
u

M

6. Himalaya tavsanlarinin killarinin soguk ile temas ettiginde renk degistirmesi

(%




40.pH terimi asit ve bazlik derecesini gésteren asit ve bazlari gliglii zayif diye ayirt eimemizi saglayan bir derecelendirme
birimidir.
Efe ortanca bitkisi ile asagidaki deney diizeneklerini hazirliyor. Ozdes toprak bulunan saksilara pembe ortanca
bitkisine ait tohumlari ekiyor. 1. saksiyi pH’I 5,3 olan su ile 2. saksiyi ise pH’I 6,1 olan su ile esit miktarda suluyor.
1. saksida acan ciceklerin mavi, 2. saksida acan gigeklerin pembe renkli oldugunu gézlemliyor.

.
RN

"

Efe’nin hazirladigi bu deney ile ilgili agagidaki sorulari cevaplayiniz.

1. Yapilan deneyin arastirma sorusu (hipotezi) 2. Deneydeki bagimsiz degisken nedir?
nedir? Yaziniz.

3. Deneydeki bagimh degisken nedir? 4. Deneydeki kontrol edilen degisken nedir?



41. Asagidaki sekil koyu ve acgik olmak Uzere iki farkli gévde rengine sahip bir ugur bocegi tiriini gostermektedir.
Bu boécekler agaglarda yasar ve kuslar tarafindan yenir. Bu tlrln vicut rengine gore populasyondaki yuzdeleri

belirtiimistir. Bu bécek populasyonunun yagsam alani acik renkli kabugu olan bir aga¢ grubudur.

Acik renkli Koyu renkli
Ugur bocegi Ugur bdcegi

Populasyondaki Populasyondaki
yuzdesi: %70 yuzdesi: %30

Verilen bilgilere dayanarak agagidaki sorulari cevaplayiniz.

-

a. Ugur bocegi tiiriiniin farkh gévde rengine sahip olmasi hangi kavramla agiklanir.

N

J

b. Bu yasam alaninda bulunan bécek popiilasyonunda agik viicut rengine sahip olanlarinin
sayisinin neden daha fazla oldugunuz agiklayiniz.

~




42.1800'lui yillarin ortasina kadar ingiltere’de yasayan
guve kelebekleri acik renkliydi. Aga¢ govdeleri
de acik renkliydi ve likenler ile kaplydi. Sanayi
devrimiyle birlikte cevre Kkirliligi olusmus bu da
likenlerin ortadan kalkmasina ve agag¢ govdelerinin
kurumla kaplanmasina neden olmustu. Sanayi
devriminden 6nce acik renkli agaclar varken agik
renkli glive kelebekleri avci kuslar tarafindan fark
edilmedigi icin yagsamaya devam edebilmis ancak

agac govdelerinin kurumla kaplanip koyu bir renk

Sanayi Devriminden Once Sanayi Devriminden Sonra

almasi acik renkli glive kelebeklerinin yasamini tehlikeye atmistir. Kuslar acik renkli glive kelebeklerini daha kolay
fark edip avlamaya baslamis ve acgik renkli give kelebeklerinin sayisi azalmaya baslamistir. Bu durum koyu renkli
glive kelebeklerindeyse avantaj saglamis ve sayilaninin artmasini saglamistir. Bir stire sonra agik glive kelebekleri

tamamen yok olurken koyu renkli giive kelebekleri yagsamlarini sirdiirmeye devam etmistir.

Verilen bilgilere gore asagidaki sorulari cevaplayiniz.

1. SanayiDevrimi'nden 6nce agik renkli giive kelebeklerinin sayisinin, koyu renkli giive kelebeklerinden
fazla olmasinin nedenini agiklayiniz.

ﬁ. Koyu renkli giive kelebeklerinin sayisinin Sanayi Devrimi’nden sonra zaman iginde artmaya\
baslamasinin nedenini agiklayiniz.

\_ /

3. Sanayi Devrimi’nden sonra c¢evre standartlarinin iyilestirilmesi nedeniyle acgik renkli giive
kelebeklerinin sayisi yeniden artmaya baglamistir. Bu durumun nedenini agiklayiniz.




43. Asagida yasadigl ortama uyum saglamis tilkilere ait bazi dzellikleri verilmistir.

7 X Tilkisi )

Kiirk rengi: Acik
Kulak boyu: Kisa

J

Verilen o6zelliklerden yola ¢ikarak tilkiler ile ilgili agagidaki sorulari cevaplayiniz.

| a) Tilkilerin yasadiklari ortamlar belirtiniz.
X Tilkisi:

Y Tilkisi:

f Y tilkisi

Kiirk rengi: Koyu

Kulak boyu: Uzun

| b) Kiirk rengi adaptasyonunun tilkiye sagladigi faydayi yaziniz.

c) Kulak boyu adaptasyonunun tilkilere sagladigi faydalari yaziniz.




44.Balonlarda biyoteknolojinin insanlik igin yararl ve zararl yoénlerine ait bilgiler yer almaktadir. Ogretmen, 6grenciden
biyoteknolojinin zararli yonlerinin yazili oldugu balonlari patlatmasini istiyor.
Buna gore geriye hangi renk balonlar kalir? Kutucuk igine yaziniz.

<«

Kullanimi
sirasindave |
sonrasinda toksik |
atiklar meydana 4
gelmektedir.

Salgin ve bulasici
hastaliklarin erken
teshisinde ve
tedavisinde rol
oynamaktadir.

| Besin zincirinin |
L bozulmasina
neden olur.

@ i
Genetik
~hastaliklarin
. azaltimasinda
rol alir.

Hayvanciligin
daha verimli
hale gelmesi
saglanmaktadir.

\Z
I xa
Biyolojik silah
yapiminda

Kalan balonlar:




45.

FEN BAGLAMACA

Fen Baglamaca, kavramlar ve esit aralikli noktalardan olusan karesel zemin Uzerinde hazirlanmig bir eglestirme

oyunudur.
Oyun Kurallari
Verilen biyoteknolojik kavramlar ve bu kavramlar ile ilgili 6rnekler eslestirilecektir.

ilgili olan kavramlar yatay ya da dikey baglanabilir, capraz baglanamaz.

Kavram ve ornekleri birbirine baglayan gizgiler birbirini kesmemelidir.

Tam kavramlar ilgili drnekle baglandiginda gizilen ¢gizgiler oyun karesinde bulunan tim noktalarin Gzerinden
gecmelidir. Tek bir nokta bile acikta kalmamalidir.

1.

2.
3.
4

Turkiye'de bir
koyunun kopyasi

olan Oyalrnin

dogmasi

Laboratuvar |
inek DNA’sIna ortaminda sperm
insanda bulunan |_ Veb)ilrLIjerthjiﬁﬁSm N
oenlncleyi [| prsinie, [ AsiLAMA
Uretimi rahmine

yerlestiriimesi

gy g R

YAPAY

SECILIM

________________________________________________

Sperm.
hlcresinin

genetik bilgisinin |-
ikro

enjeksiyonla
yumurtaya

aktariimasi

KLONLAMA

_________________________________________________________________________________________________________________________

S I GEN | j

""""" | AKTARIMI !
____________________________ GEN |
TEDAVISI i i i

Nesiller bozu E i

Sat verimi uzun bacakl ! !

--| yuksek ineklerin atlarr  f--------- it 1

yetistiriimesi %aprazlayarak | i

1zl kosan at 1 i

elde etmek ! !

__________

Kistik fibrozis
(genetik
hastalik)

hastalarinin
DNAsina
hastalik genini

GELENEKSEL
ISLAH

baskilayici bir
gen eklenmesi

_________________________________________________________________



46.

(/Islah: istenilen 6zelliklere sahip canlilarin segilip eslestirimesi ile istenilen 6zellikleri tasiyan yeni bireylerin elde \]

/1.

edilmesidir.
Asilama: Sperm hicreleri yumurta hicrelerini dogal olarak dolleyemedigi zaman 6zel bir asi ile sperm hiicresinin
genetik bilgisinin yumurta hiicresine aktariimasidir.
Klonlama: Segilen bir canlinin ya da bir 6zelligin bircok kopyasinin Gretilmesidir.

Gen Aktarimi: Genetik mihendisligi tarafindan DNAnin bir bélumuandeki genin baska bir canliya aktarimi.

Gen Tedavisi: Zararli genleri etkisiz hale getirmek ve tedavi etmek amaciyla tedavi edici genlerin hastalara

\_aktariimasidir.

/’/ ’

Verilen tanimlara goére agagidaki biyoteknoloji ile ilgili 6rneklerin 1slah, agilama, gen aktarimi, klonlama, gen
tedavisi alanlarindan uygun olan alana yaziniz.

Organik  atklan  pargalayici  enzimlerin | /g KayisI meyvesinin pazarda daha uzun siire kalmasi
sentezini saglayan gen, kirli sularda yasayan icin geg olgunlasan kayisilarin tozlastiriimasi.
mikroorganizmalara  aktariidiginda  su  kirliligi | 9 Mamut fosillerine ait DNA &rneklerinden, mamutiarin
ortadan kalkmistir. tekrar hayata dondirilme galismalarinin yapilmasi.
Yoncaya aminoasit sentezine yardimci olan birgen || 10 Kiltiir ortaminda biiyiiyen embriyo hiicrelerinden
aktarilarak protein degeri yukseltilmigtir. inek kopyalanmasi
Ates boceklerinin igik sagmasini saglayan enzimi | | 11, Akciger kanseri olusmasini engelledigi distintlen
kodlayan gen, titun bitkisine aktarildiginda bu bir genin insana aktariimasiyla kanser olusumunun
bitkilerin 1g1k sactigr gérulmustar. dnlenmesi
Yapay ddllenme yapiimasi. 12. Dil baligindan alinan gen, somon baligina
Sazan baligindan alinan  bliyime hormonu aktarilarak, somon baliginin soguk sularda
sentezinde gorev yapan gen, alabaliga aktarilarak yasamasl saglanmistir.
¢ok hizli blytyen ve normalden daha buytk alabalik || 13 yapisinda A vitamini bulunmayan beyaz pirince,
elde edilmistir. bir bakteri ve nergis bitkisinden gen aktariimasi ile
Kutuplarda yasayan bir tur baliktan alinan gen, pirincin A vitamini Uretmesi saglanmistir.
domates ve cilege aktarildiginda bu bitkilerin
sogukta yetistiriimesi saglanmistir.
Klcuk ve tath erik ile buylk ama eksi erikten buyuk
ve tath erik Uretimi J\

ISLAH ASILAMA GEN AKTARIMI

KLONLAMA

GEN TEDAViISI




Asagida verilen biyoteknolojik ¢alismalar ile uygulama alanlarini eslestiriniz.
ilag tretimi

Antibiyotik Gretimi

Besin degeri yuksek Grtnler

Raf émri uzun drinler

Direngli bitkiler

Cevre kirliligini azaltan bakteri Gretimi
Enerji Gretimi

Aritma tesisleri

Meyveli yogurt

10. Kaliteli ve sut uretimi

11. Yapay ipek ve yln Uretimi

12. Hormon ve vitamin Uretimi

© N ok ODN =

©

BiYOTEKNOLOJININ UYGULAMA ALANLARI

TIP ALANI GIDA ALANI TARIMSAL CEVRESEL




48. Asagida bazi kavramlar ve bu kavramlara ait tanimlar verilmistir. Buna gore verilen kavramlari ait oldugu tanim
ciimlesinin altindaki bosluklara yaziniz.

*
Asllama '

»

Yapay segcilim

*

Geleneksel 1slah

a) Sperm hucrelerinin yumurta
hiicrelerini dogal olarak
dolleyemedigi zaman 6zel bir
asl ile sperm hdcresinin genetik
bilgisinin yumurta hlcresine
aktarimidir.

1.6} Canlida segilmis genetik
' Ozelliklerin kopyalanarak bu
Ozelllikleri tagsimayan bagka bir
canliya aktariimasiyla Uretilen
yeni canlilardir.

) Canlilar arasinda Ustlin
organizmalarin segilerek
uretilmesi ve bunlarin kontrollU
olarak gelistiriimesidir.
g) DNA Uzerinde yapilan

degisiklikleri yani istenilen
genlerin secgilmesini, gogaltiimasi,
farkli canlilara ait genlerin
birlestiriimesi gibi alanlarda
arastirma yapan bilim dahdr.

Biyoteknoloji

Genetik mihendisligi

* »

Klonlama GDO

»

Gen aktarimi

Secilen bir canlinin ya da ona
ait bir 6zelligin birgok kopyasinin
Uretilmesi olayidir.

d) Canlilardan yeni bir organizma
" elde etmek veya var olan bir
canlinin genetik yapisinda
degisikler meydana getirmek igin
kullanilan yontemlerdir.

n
" Miihendisler tarafindan DNAnIn
bir bolimundeki genin bagka bir
canlya aktarimidir.

istenilen 6zelliklere sahip

canhlarin secilip eslestiriimesi ile

istenilen dzellikleri tasiyan yeni
bireylerin elde edilmesidir.



49. Asagida bazi biyoteknoloji uygulamalar verilmistir. Bu uygulamalarin insanlik agisindan olumlu ya da olumsuz
olduguna karar vererek ilgili béliimlere yaziniz.

a N

1 | Avitamini yontinden zenginlestirilmis pirin¢ Uretimi

2 Bakterilerden instilin hormonu Uretme

3 Biyolojik silah Gretimi

4  Hastaliklarin teshisi ve tedavisi

5  Su aritiminda bakterilerin kullaniimasi

6 | Asi Uretimi

7  Genetigi degistiriimis sebze meyve Uretimi ile alerjik hastaliklarin artmasi

8  Suglularin belirlenmesi

9 Tarnimdaki uygulamalar sonucu yararl bécek solucanlarinin yok olmasi

10 | Yeni hastaliklarin ortaya ¢ikmasi

/ OLUMLU \ / OLUMSUZ \




50.Bir bakteri hicresinin insulin Gretmesi i¢in uygulanan islem asagida verilmistir.

insan hiicresi

Kesici enzimle

% istenilen geni (restriksiyon)
taslyan insan kesilmis
DNA’si istenilen gen

‘ -~
- Rekombinant

0-0-

Bakteri hiicresi
(plazmit)

©_..

@, Bakteri Kesici istenilen insan
\"Jt‘ plazmiti enzimlerle geni, bakteri
bakteri DNA’s| DNA’sina
kesilir. enzimle
baglanir.
1 2 3

Bu islemlerle ilgili asagidaki sorulari cevaplayiniz.

a.

b. Bu iglemi gergeklestiren kisilere ne denir?

istenilen geni

tasiyan

vektér
(plazmit)
bakteriye

aktarilir.

il
o
2

\—/

Bakterilerin her bolin
mesinde istenilen insan
genini tastyan DNA
eslenir. Bakterilerin
istenilen gen ile Urettigi
Uriin izole edilir.

Bakteri
cogaltlir.
—

Bakterilerden insiilin hormonu liretilmesi hangi islem ile gergeklestirilmistir?

c. Buislem biyoteknolojik uygulamalara 6rnek verilebilir mi? Agiklayiniz.

d. Bu olay insanlik agisindan yararli midir? Agiklayiniz.



51. Her bireyin DNA'larindaki niikleotid dizilimi kendine ézgiidtir. insan genomunun bu 6zelligi dikkate alinarak giiniimiizde
suclularin tespitinde, babalik testlerinde ve toplum sagligi gibi insanla ilgili birgok arastirmada kullanilan rekombinant
DNA teknigine dayali DNA parmak izi yéntemi geligtirilmistir.

Asagida bir cinayet davasindaki DNA profilleri gdsterilmektedir.

Sug yerinden 1. Siipheli 2. Supheli Magdur

alinan kan 6rnegi
I

¥

-

DNA izole edilir.

DNA cogaltilir. .
—

558

—

! !
\ \
i
53 2

DNA karsilastirilir.

(]

—/ —

DNA profillerinin kargilagtirmalarina gére asagidaki sorulari cevaplayiniz.

/a. Siiphelilerden hangisinin katil olabilecegini DNA profillerinden yararlanarak agiklayiniz. \

N

/ b. Suphelilerin yani sira magdurdan da bir 6rnek alinmasinin nedenini aciklayiniz.

AN

N

/c. Adli vakalarda bir arastirma araci olarak DNA parmak izi kullaniminin sebebini belirtiniz.

AN

= J




52. Asagidaki verilen sorularin cevaplarini bulmacaya sirasiyla yerlestiriniz.

ok 0N =

o2

insanlar tarafindan daha verimli bitki ve hayvan irklarinin elde edilmesi

Hastalik etkeni olan bir mikrobun zayiflatilarak veya déldurilerek viicuda verilmesi iglemi

Bakterileri kullanarak bir genin bagka bir canliya iletiimesi

Eksik ya da hatali genlerin islevini Ustlenecek yeni genlerin hiicreye aktariimasi

Tek bir bireyden alinan hicrelerin cogaltilarak ana bireyle tamamen ayni genetik yapiya sahip birey
olusturulmasi iglemi

Biyoteknoloji kullanilarak canllarin istenilen 6zellikte canli yetistiriimesi

Ortama uyum saglayan canlilarin hayatta kalmasi uyum saglayamayanlarin yasamini devam ettirememesi
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53. Gazetede biyoteknolojik uygulamalar hakkindaki haberi okuyan iki arkadas bu konuda konusmaya basliyor.
Farkli goriiglere sahip bu kisilerin konugsmalarini biyoteknolojinin olumlu ve olumsuz yonlerini dikkate
alarak devam ettiriniz.

Biyoteknolojik uygulamalarin bir ¢ok olumlu

yéni var. Ozellikle biyoteknoloji ile az gelismis
Ulkelerdeki gida sikintisinin éniine gegilebilir.

Ancak biyoteknojik yontemler ile Uretilmig
besinler alerjik reaksiyonlarin artmasina
neden olabilir.




54. Bir DNA molekdlinin saghkl bir sekilde kendini eslemesiyle ilgili grafikler verilmistir.

ONCESI SONRASI
Sitoplazmadaki niikleotid sayisi Sitoplazmadaki niikleotid sayisi
120A 12()A
100 100
80 80
60 — 60
40 40
20 20 I
0 K L M N Nikleotid 0 K L M !—)Nﬂkleotid

cesidi cesidi

Asagida grafiklerle ilgili 6grenci yorumlari bulunmaktadir.

Tugra : DNAnin kendisini eslemesi sirasinda sitoplazmadaki serbest 120 niukleotid cekirdege girmistir.
Aras : L harfiile temsil edilen adenin nlkleotid ise N harfi ile temsil edilen timin nukleotididir.

Buna gore 6grencilerin yorumlari hakkinda hangisi séylenebilir?

A) Her iki 6grencinin de yorumu dogrudur.

B) Yalniz Tugra’nin yorumu dogrudur.

C) Yalniz Aras’in yorumu dogrudur.

D) Her iki 6grencinin de yorumu yanlistir.

e S8 &
Qo 99

M N

Yukarida modellenen K, L, M, N yapilari ile ilgili asagidakilerden hangisi yanhstir?
A) DNA'nin yapi birimi olan nukleotidleri temsil etmektedir.
B) DNA zincirinde K yapisinin karsisinda daima L yapisi bulunur.

C) DNA molekiliinde, P ve D ile gbsterilen yapilarin sayilarinin toplami K, L, M, N yapilarinin toplam sayisina
esittir.
D) Bu yapilar A, T, G, C harfleri ile gosterilen maddelere gdre isimlendirilirler.



56. DNA molekilindn bir bolimu sekildeki gibi modellenmisgtir.

Buna gore modelle ilgili asagidaki ifadelerden hangisi kesinlikle dogrudur?

A) Nukleotidler adlarini 1 numarali yapidan alir.

B) Bu DNA pargasinda toplam 6 tane nikleotid bulunur.

C) 2 numarali yapi sitozin, 5 numarali yapi guanin bazidir.
D) 3 numarali yapi adenin bazi 4 numaral yapi timin bazidir.



57. Sekilde astronomiye ait kavramlar arasindaki biyUklik iligkisi oklarla gésterilmistir.

Buna gore, niikleotid - organik baz - kromozom - gen - DNA kavramlari arasinda kurulacak benzer iligki
asagidakilerden hangisidir?

A) kromozom - gen - dna - nukleotit - organik baz

B) organik baz - nikleotit - gen - dna - kromozom

C) kromozom - dna - gen - nikleotit - organik baz

D) gen - nukleotit - organik baz - dna - kromozom

58. Agagdida adenin nukleotidinin molekll yapisi verilmigtir.

Buna gore adenin niikleotidi ile ilgili verilen ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Bir DNA molekulindeki toplam adenin sayisi, toplam fosfat sayisina esittir.

B) DNA eslenmesi sirasinda sitoplazmadaki adenin nlkleotidi sayisi azalir.

C) 2 ile gosterilen yapi fosfattir ve DNA'daki tim niikleotidlerde bir tane bulunur.

D) 1 ile gosterilen yapi deoksiriboz sekeridir ve DNA nikleotidlerinin gesitienmesini saglar.

&




59. Asagida kalitim ile ilgili numaralandiriimis yapilar ve bu yapilarin 6zelliklerine gore taranmis bir tablo verilmistir.

Tabloda 1 ve 2 numarali yapilarin 6zellikleri ile ortak 6zellikler farkli sekillerde taranmistir.
Buna gore tabloda bos birakilan yere asagidaki 6zelliklerden hangisi yazilabilir?

A) Adini yapisinda bulunan sekerden alir.

B) Kalitim materyali olarak isimlendirilir.

C) Yapisinda kalitsal bilgiler bulunur.

D) Ayni turan saglikh bireylerinde esit sayida bulunur.

60. Tabloda canli turleri ve kromozom sayilari verilmistir.

CANLI TURU KROMOZOM SAYISI
Avrupall insan 46
Asyali insan 46
Tavuk 78
Sogan 16
Kurtbagr Bitkisi 46
Guvercin 16

Fen bilimleri dersinde tabloyu inceleyen Zeynep bazi yorumlarda bulunuyor.

»  Glvercin ve sogan arasinda akrabalik iligkisi vardir.

*  Tavuk tablodaki en gelismis canhdir.

»  Kurtbagn bitkisinin viicut biyUkligi, sogandan kesinlikle daha fazladir.

e Ayni tdruin tim saglikl bireylerinde kromozom sayisi aynidir.

Zeynep’in yorumlari ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisine ulasilamaz?

A) Canlilarda kromozom sayisinin ayni olmasinin, canlilar arasinda akrabalik iligkisi olusturmayacagini bilmiyor.
B) Kromozom sayisinin canlinin gelismigligi ile bir ilgisi olmadidini bilmiyor.

C) Kromozom sayisinin canlinin biydklGgu ile bir ilgisi olmadigini bilmiyor.

D) Ayni tiran saglikh tim bireylerin kromozom sayisinin ayni olmasi gerektigini bilmiyor.



61. Asagida bazi turlerin kromozom sayilari verilmistir.

Sirke sinegi
Misir Kirpi

Egrelti otu
Kurtbagri
bitkisi
Deve Insan
Buna gore,
I.  Farkli tirlerin kromozom sayilari ayni olabilir.
Il.  Kromozom sayisi ile canlinin gelismigligini arasinda bir iligki yoktur.
lll.  Kromozom sayisi ile vicut buyUkligu arasinda ters oranti vardir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Ivell C) lvell D) I, Il ve lll

62.Bugiin yaklasik 1.6 milyon farkli organizma tdriiniin var oldugu bilinmekte ve her yil birka¢ bini daha teshis
edilmektedir. Bazi uzmanlar, 10 milyon kadar farkli organizma tiriinin var oldugunu kabul etmektedir.
Organizmalarin viicudu, 5 mikron ¢apindaki bakteriden 100 metreden daha uzun boylu sekoya agaclarina kadar
degismektedir. Tek yumurta ikizleri haricinde eseyli lireyen canlilarin tamami kalitsal olarak birbirinden farklidir.

Buna gore;

I.  Nukleotid ¢esidi

II.  Nukleotid dizilimi

Ill. Nukleotid sayisi

IV. Kromozom sayisi

hangileri canhlarin kalitsal olarak farkli olmasini saglar?

A) lvell B) Il ve lll C) I, 1l ve IV D) I, 1, Il ve IV



63. Kanser, tedavisinde en sik kullanilan ydntemlerden biri X i1sinlaridir. Radyo terapiyle kanser hiicre hedeflerine X
isinlariyla nokta atisi yapiimaktadir. Klasik olarak lineer hizlandirici cihazlarda (retilen yiiksek enerjili X 1sinlari,
foton dedigimiz enerji paketleri ile kanser hiicrelerinin DNA’larinda éliimciil hasar yaparken civar dokularda tamir
edilebilecek daha hafif zararlar olusturmaktadir. Ancak, fizik kurallari geregince, ne kadar hassas ydnlendirme
teknikleri kullanilirsa kullanilsin, bazen iginlar kanserli hiicreyi yok etmeyebilir.

Asagida numaralarla gosterilmis kanserli hiicre DNA'larina uygulanan X iginlari gizilmistir.

\

L
7

y +7T cT _Sf A N
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Buna gore X i1sini uygulanan kanserli hiicre DNA'larindan hangileri kendini onarabilir?

A) Yalniz | B) Ivell C) Ilvelll D) I, 1lvelll
64.
Yapi adi Fosfat Deoksm?oz Adenin Timin Guanin Sitozin
sekeri
(@) 0 M > =
1 2 3 4 5 6

Arif yukarida verilen yapilari kullanarak bir DNA molekilinde bulunan adenin nikleotidinin karsisinda yer alan
nikleotidi gdstermek istiyor.

Buna gore Arif’in numaralandirilmis yapilardan hangilerini kullanmasi gerekir?
A) 1,2ved B) 2,4ve5 C)2,3veb D) 2,5ve 6



65. DNA (zerinde bulunan ve belirli bir karakterin ortaya ¢ikmasini saglayan bélgelere gen denir.

66.

Brezilya merkezli bir moda markasi bilimi ve moday! birlestiren bir kampanyaya imza atti. Kadinlarin genetik
karakterine uygun kisisellestiriimis koleksiyonu olusturmak icin 19 kadindan tukurik 6rnegi toplandi ve DNA
Uzerindeki 700 binden fazla bolge incelendi. Bu bilgilere ek olarak stres, durtl seviyesi, gundiuz ve gece tercihleri
de g6z onunde tutularak bir haritalama gergeklestirildi. Elde edilen bilimsel sonuglar sirket ekibine verilerek
isin tasarim kismina gecildi. Renkler, kumaslar, kaliplar gibi elbise Uretimindeki detaylarda DNA verilerindan
yararlanildi. Ornegin ingiliz kdkenli bir kadin igin geometrik cizgilerin baskin oldugu ekose bir kiyafet tasarlanirken,
Afrika kdkenlerine sahip kadin icin sicak ve zengin renklerin yer aldigi bir tasarim gercgeklestirildi.

o,
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Yukaridaki gazete haberine gore DNA kullanilarak tasarlanan elbiselerle ilgili asagidakilerden hangisi

soylenemez?

A) Elbise desenleri olusturulurken kullanilan tek veri DNA (izerindeki gen bolgeleridir.

R mayp

B) Kadinlarin tikurik DNA'lari yerine deri hiicrelerindeki DNA'lar kullanilirsa ayni elbiseler ortaya ¢ikar.
C) Kadinlarin yumurta hicrelerinden alinan DNA'lar kullanilirsa elbiselerde kullanilan desenler degisebilir.
D) DNA'si alinan kadinlar arasinda tek yumurta ikizi yoksa tasarlanan elbiseler birbirinden kesinlikle farklidir.

DNAyi olugturan niikleotitler belirli bir diizene gére karsilikli olarak dizilirler. DNA’da adenin nlikleotidi kargisinda
timin, guanin niikleotidi kargisinda ise sitozin bulunur.

C G G A T T G C

Bir DNA molekllunin 1. ipligindeki nukleotitlerin dizilimi yukaridaki gibidir.

Buna gore,

I.  Bu DNA molekilinde toplam 16 nikleotid vardir.
II.  Bu DNA molekulinde 3 tane timin nukleotidi bulunur.
Ill. 2. iplikteki nUkleotidlerin dizilimi G C CAT T C G seklindedir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvell D) I, Il ve Il



67. Elif hiicredeki kalitsal yapilar ile ilgili gorseldeki posteri hazirlamistir.

HUCREDEKI KALITSAL YAPILAR
““DNA BN GEN

‘
%

Yapisinda organik

Kalitsal 6zellikleri Cok sayida baz, seker ve fosfat
tasiyan ve hucre nukleotidden olusan bulunur. igerdigi
bélinmesinde DNA'nin yapi organik baza gére
olusan yapidir. birimidir. adlandirilir.
ELiF CAKIR
8-A

Buna gore Elif’in hazirladigi poster ile ilgili yapilan yorumlardan hangisi dogrudur?
A) Kullandigi gorsel ve gorsellere ait agiklamalarin tamamini dogru yazmistir.

B) Yalnizca gen ile ilgili gorsel ve agiklamalari dogru yazmistir.

C) Nkleotid gorselini yanlis se¢mis ancak agiklamasini dogru yazmistir.

D) Gen ve nukleotid gorsellerini dogru se¢gmis ancak agiklamalarini karigtirmistir.

68. DNA (zerindeki belirli nukleotid dizilerinin kendilerine has iglevleri vardir ve bu DNA parcalari gen olarak
isimlendirilir. insanlarda 20.000 - 25.000 gen bulunabilir ve bu genler birkag yiiz ila iki milyon niikleotidden
olusabilir. Genler hiicre igindeki ve disindaki gorevlerin yuritilmesi, hiicreler arasinda iletisimin saglanmasi ve
fiziksel 6zelliklerimizin belirlenmesinde rol oynayan “protein” molekdllerinin sentezlenmesi igin gereken bilgiyi de

icerir.

Buna gore DNA ile ilgili,

I.  Genler sadece kalitsal bilgileri tagsimaz ayni zamanda hicre icinde goérevleri vardir.

II.  Nukleotid diziliglerinin farkli olmasi DNA'nin dolayisiyla proteinlerin yapisinin farkli olmasini saglar.
I1l.  Farkli genlerdeki nikleotid sayilari degisebilir.

¢ikarimlarindan hangilerine ulasilabilir?

A) lvell B) Ivelll C) llvelll D) I, Il ve lll



69. DNA molekiliinde bulunan bazi yapilar asagidaki model tizerinde harfler ile gosterilmistir.

Verilen DNA modeline gore asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) P, adenin niikleotidi ise K, timin niikleotidir.

B) L ile gosterilen yapi seker, K ile gosterilen yapi fosfattir.

C) M ile gosterilen yapi sitozin bazi ise P ile gosterilen yapi timin bazi olabilir.
D) N ile gosterilen yapi guanin bazi ise M ile gosterilen yapi adenin bazi olabilir.

70. DNA molekiilii ile ilgili agagidaki agiklamalardan hangisi yanhstir?
A) Uzerinde canliya 6zgii tim kalitsal 6zelliklerin sifrelendigi béliimler vardir.
B) Yapisinda dort farkh nukleotid bulunur.
C) TUim canli hlcrelerde gekirdek igerisinde yer alir.
D) Nukleotidlerin sayisi ve dizilimi canlidan canhya farklilik gosterir.

71.Farkh ekosistemlerde yagsayan ayni kus tiiriine ait poplilasyonlardaki bireylerin agagidaki 6zelliklerinden
hangisi kesinlikle aynidir?

A) Gaga uzunluklari
B) Vicut buyuklukleri
C) Kromozom sayilari
D) Nukleotid sayilari

®




72. Cicegin Uzerinde yer alan kavramlardan (g tanesine ait agiklamalar asagida verilmistir.

*  Hucrenin yonetici molekuludir ve yasamsal faaliyetleri yonetir.

e DNA'nin goérev birimidir.

*  DNAnin en kiigtk yapi birimidir.

Aciklamasi verilmeyen kavrama ait kisim ¢ikarilirsa hangi sekil olusur?

A) B) C)

73. Ogretmeni Mert'ten DNAnin kendini eglemesi sirasinda gergeklesen olaylari siralamasini istemistir.

1.Asama: DNA ipligi fermuar gibi acilir ve iplikler birbirinden ayrilmaya baslar.

2.Asama: Sitoplazmada serbest halde bulunan niikleotidler ¢gekirdege girer. Adeninlerin karsisina
guaninler, sitozinlerin karsisina timinler gelir.
3.Asama: Baglangictaki DNA ile ayni dzelliklere sahip iki yeni DNA molekllu olusur.

Ogretmeni Mert'in yaptigi calismaya bakarak bu konu ile ilgili bildiklerini degerlendiriyor.

Buna gore 6gretmen hangi yorumu yapmistir?

A) DNAnin kendini eslemesini tam ve dogru olarak biliyor.

B) DNA'nin eslenmesi sirasinda gergeklesen olaylari biliyor fakat olus sirasini karistiryor.

C) DNAnin eslenmesi sirasinda gergeklesen olaylari biliyor fakat niikleotid eslenmesini karistiriyor.

D) DNAnin kendini eslemesi sirasinda gergeklesen olaylarin sirasini ve nikleotid eslenmesini karistiriyor.

®
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Yukarida numaralandirilmig kutucuklarla ilgili agsagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) 5, 6, 7 numarali kutucuklar timin niikleotidini olusturur.

B) DNA molekuli 4 numarali yapida yer alir.

C) 2 numarali kutucuktaki yapi DNA'nin gérev birimidir.

D) 1 ve 6 numaral kutucuklardaki yapilarin sayisi DNA'nin ayni ipliginde esit olmak zorundadir.

75. Asagida bir DNA moleklllnin eslenmesi modellenmistir.

TITLI

0wl

DNA molekuliinde herhangi bir mutasyon olmadigi bilindigine goére yapilan yorumlardan hangisi yanhstir?

A) 2. iplik ve 3. iplik birbirinin aynisidir.

B) Yeni DNA molekilleri olugsurken hucre sitoplazmasindaki fosfat sayisi azalir.

C) 3. iplikteki adenin bazi sayisi ile 4. iplikteki adenin bazi sayisi her zaman birbirine esittir.
D) Olusan yeni DNA molekdllerinin birer ipligi eslenen DNA molekulinden alinmistir.



76.Bir Ogrenci insanlarda bazi karakterlere ait genleri farkh buyUklikte sekiller kullanarak tablodaki gibi
sembollestirmistir. insanlardaki karakterlerde tipki bezelyelerde oldugu gibi ifade edilebilir.

BASKIN CEKINIK
KARAKTER

GEN GEN

Sac Sekli Z7 Z7
Kivircik Duz

Sa¢ Rengi Q O
Siyah Sari

Go6z Rengi i\i ‘PA{
Kahverengi Mavi

Tabloda verilenlere gore kahverengi gozlii, kivircik ve sari sagl olan 6grenci igin agsagidaki ifadelerden
hangisi kesinlikle dogrudur?

A) Bu 0zellikler bakimindan 6grencinin genotipi 17[7 00, i\(i/? seklinde yazilabilir.
B) Bu ozellikler bakimindan 6grencinin genotipi 17[7 OQ, S,/? % seklinde yazilabilir.
C) Ogrenci gdz rengi bakimindan saf dél baskindir.

D) Ogrencinin anne ve babasi gdz rengi bakimindan ¢ekinik alellere sahiptir.

" HABERLER

2017 sonbaharinda Dogu Karadeniz Boélgesi'nde sel felaketi
hayati olumsuz etkiledi. 3 aylik bir bebek bu felaketten saatler
sonra kilometrelerce uzaklikta bir dere yataginda canli olarak

bulundu.
Bebegdin hastanede tedavisi devam ederken 6 farkl gift,

bebegin kendi ¢ocuklari oldugunu iddia etti.
Bu surecgte, mahkeme bebegin gercek anne ve babasinin
bulunmasi igin DNA testi yapilmasina karar verdi.

Bir haber sitesinde yer alan bu olayda DNA testi uygulamasina temel olusturan durum asagidakilerden
hangisidir?

A) Cocugun hangi aileye ait oldugunu anne ve babaya ait fenotiplerin belirliyor olmasi

B) Cocuklarin kalitsal 6zelliklerinin ¢cevresel etkilerle blylk oranda degismesi

C) Canlilarin kalitsal 6zelliklerinde anne ve babasininkiyle daha fazla ortaklik gortulmesi

D) Anne ve babanin nikleotid gesitlerinin cocugunkiyle ayni olmasi



78. Caglar Ogretmen, hiicre gekirdeginde bulunan yapilar ile ilgili bir oyun tasarlamistir.

Ogretmen masasinin (stiine birden lce kadar numaralandirimis G¢ tane kutu koymus, cekirdekte bulunan

yapilarin yazili oldugu kagitlari 6grencilerine dagitmis. Oyunla ilgili yOnergeyi 6grencilerine okumustur.

*  Hucre bélunmesinden énce DNA ipliklerinin kisalip kalinlagsmasiyla olusan protein kilifa sarili yapinin adinin
yazili oldugu kagit 1 numarali kutuya atilacaktir.

*  DNAYyi olusturan yapi birimlerinin adinin yazili oldugu k&git 2 numaral kutuya atilacaktir.

*  DNA lzerinde belirli goérevleri iceren kalitim birimlerinin adinin yazili oldugu kagit 3 numarali kutuya
atilacaktir.

Buna gore kagitlarin tamamini dogru kutuya atan bir 6grencinin tercihi asagidaki segeneklerden

hangisinde verilmistir?

—1 -2 —3
A) Gen Kromozom DNA
B) Kromozom Nukleotid Gen
C) Kromozom Gen Nukleotid
D) Nukleotid DNA Kromozom

79.Yagiz, fen bilimleri édevi igin kalitim ile ilgili kavramlara ait genotipler ile bu genotiplere ait baskin ve c¢ekinik
genleri gosteren bir tablo hazirlamistir.

KAVRAMLAR GENOTIPLER BASKIN GEN GEKINIK GEN
Saf dél baskin AA A -

Melez dol BB - b
Saf dol ¢ekinik bb - b

Yagiz, tabloyu hazirlanirken bazi hatalar yapmigtir.
Buna gore asagidaki degisikliklerden hangisi yapilirsa tablo hatasiz olur?

A) Saf dol baskin genotipi icin AA yerine aa yazilmalidir.

B) Melez ddl genotipi icin BB yerine Bb yazilmalidir.

C) Saf ddl ¢ekinik genotipi igin bb yerine BB ve ¢ekinik gen kismina ise B yaziimalidir.
D) Melez dol bireyin genotipi icin Bb, baskin gen kismina ise B yaziimahdir.



80. Bazi kalitsal karakterlere ait genotipler tabloda numaralar ile gdsterilmistir.
® ® ®
® ® e

Tabloya gore, saf d6l baskin, saf dol ¢gekinik, melez dél ve ayni fenotipte olabilecek bireylere ait genotipler

hangi se¢enekte dogru gosterilmistir?

Ayni fenotipte olabilecek

Saf dél baskin Saf dél cekinik Melez dél .
bireyler
A) 4veb 3veb 5ve 6 4veb
B) 3veb 4veb 1ve?2 1ve6
C) 3veb 2,4veb 1ve?2 1ved
D) 1ve3 2ve b6 4veb 1,4 ve 6
81. Asagida kalitimla ilgili bazi kavramlar ve bu kavramlara ait bilgiler verilmistir.
BILGILER KAVRAMLAR
Biri anneden biri babadan gelen ayni karaktere etki eden gen ciftidir. Baskin gen
Her durumda etkisini fenotipte gdsteren gendir. Melez ddl
Bir karakteri olusturan iki genin farkli 6zellikte olmasidir. Gen
Alel gen

Verilen kavramlar ile bilgiler eslestirildiginde agikta kalan kavram ile ilgili agsagidaki ifadelerden hangisi

yanhstir?

A) DNA lzerinde bulunan, kalitsal 6zellikleri tagiyan pargalardir.
B) Yonetici molekil Gzerinde bulunan goérev birimidir.

C) Yapisinda bulunan organik baza gére adlandirilir.

D) isleyisinde meydana gelen degisimlere modifikasyon denir.




82. Asli, fen bilimleri dersinde 6grendigdi genotip ve fenotip kavramlarini karistirmaktadir. Bunun igin kendine bir etkinlik
hazirlamaya karar veren Asli, yapacagi ¢alismada bezelyelerin tohum rengini kullanmistir. Fenotip ve genotip
kavramlarinin yazili oldugu kartlar bir torbaya atip rastgele geken Asli bu kartlari bir tabloda eglestirmektedir.

(Bezelyelerde sari tohum aleli (S), yesil tohum aleline (s) baskindir.)

Buna gore, Asli’'nin yapacagi dogru eslestirme asagidaki se¢eneklerden hangisi gibi olmalidir?

g GENOTIP FENOTIP ¥ GENOTIP FENOTIP
SS Sari renkli tohum SS Yesil renkli tohum
Ss Yesil renkli tohum Ss Yesil renkli tohum
Ss Yesil renkli tohum Ss Sari renkli tohum
C) D)
GENOTIP FENOTIP GENOTIP FENOTIP
Ss Sari renkli tohum SS Sari renkli tohum
SS Sari renkli tohum ss Yesil renkli tohum
Ss Yesil renkli tohum Ss Sari renkli tohum

83. Asagida verilen fenotip ve ilgili genotip 6rneklerinden hangisi yanlis gosterilmistir?

Eenotip Genotip
A) a aa
B) A Aa
C) A AA
D) a Aa



84.Nisa, bezelyelerde tohum rengi bakimindan U¢ ¢aprazlama yaparak asagidaki sonuglari elde ediyor.
(Bezelyelerde sari tohum aleli (S), yesil tohum aleline (s) baskindir.)

Caprazlanan bireyler Sonuglar
SSx ss Ss Ss Ss Ss
Ssx ss Ss Ss SS SS
Ss x Ss SS Ss Ss Ss

Verilenlere gore,

I.  Cekinik genin fenotipte ortaya ¢ikmasi icin her iki ata canlida da olmasi gerekir.

Il.  Ata canlilarin homozigot 6zellige sahip olmasi yavru bireylerin her zaman homozigot 6zellikte olmasini saglar.

lll. Fenotipte ortaya ¢ikan cekinik 6zellik bir baska c¢ekinik bireyle ¢caprazlandiginda baskin 6zellik tekrar ortaya
cikar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell C) llvelll D) I, 1l velll

85. Mendel homozigot mor ve homozigot beyaz cicekli bezelyeleri caprazlayinca olugan tum bezelyelerin mor cicekli

oldugunu gdézlemlemistir.
Erkek :5 Disi Q

Heterozigot baskin
(TUm0 mor cicekli)

Mendel’in deneyine gore,

I.  Mor cicek geni beyaz cigcek genine baskindir.

II.  Olusan bezelyeler kendi aralarinda ¢aprazlanirsa beyaz gicekli bezelye olusmaz.

Ill. Olusan bezelyeler kendi aralarinda gaprazlanirsa yalnizca melez genotipli bireyler elde edilir.
yorumlaridan hangileri yapilamaz?

A) Yalniz Il B) Ivell C) llvelll D) I, Il ve lll



86. Akondroplazi (ciicelik) baskin alelle tasinan kalitsal bir durumdur.
Akondroplazi (cucelik) icin yapilan bir arastirmaya gore bireylerin sahip olabilecekleri genotip ve fenotipler

tablodaki gibidir.

Genotip Fenotip
AA (homozigot baskin) Akondroplazi
Aa (heterozigot baskin) Akondroplazi
aa (homozigot ¢ekinik) Normal

Tablodaki bilgilere gore iki hipotez ortaya atilmistir:
1. Hipotez : AA genotipli disi birey ile aa genotipli erkek bireyin dodacak cocuklarinin tamami akondroplazi

fenotiplidir.
2. Hipotez : Aa genotipli disi birey ile aa genotipli erkek bireyin dogacak ¢ocuklarinin tamami normal fenotiplidir.

Verilen hipotezler icin asagidakilerden hangisi séylenebilir?

A) Hipotezler dogrudur. Cinki her iki caprazlamada da baskin gen bulunmaktadir.
B) Hipotezler yanhistir. Clinkl her iki caprazlamada da ¢ekinik gen bulunmaktadir.
C) 1. hipotez dogrudur. Clinkl ¢aprazlama sonucunda aa genotipli birey olusmaz.
D) 2. hipotez dogrudur. Clinkli ¢gaprazlama sonucunda Aa genotipli birey olusmaz.

87.Aralarinda kan bagi olan kisilerin yaptiklari evliliklere “Akraba EvVliligi” denir. Akraba evliliklerinde genetik
benzerligin fazla olmasindan dolay1 dogacak ¢ocuklarda genetik hastaliklarin gértilme orani daha fazladir. Cinku
genetik hastaliklarin codu ¢ekinik genlerle taginmaktadir.
Akraba evlilikleri, genetik hastaliklarin yani sira zeka geriligi ve organ yetmezligi gibi bircok saglik sorununa da
sebep olmaktadir.
Verilen bilgilere gore akraba evliligi ile ilgili agsagidaki yorumlardan hangisi yapilabilir?
A) Akraba evliligi yapan kisilerin atalari saglikli ise bu kisilerin evlenmesinde bir sakinca yoktur.
B) Akraba evliligi yapmamis bireylerin ¢ocuklarinda genetik hastalik gértlmez.
C) Akraba evliliklerinin sayisinin artmasi toplumda hastalikl birey sayisini artirir.
D) Akraba evliligi sonucu dogan biitlin cocuklar genetik hastalik tagimaktadir.



88. Biri anneden biri babadan gelen, homolog kromozomlar lizerinde karsilikli bulunan ve ayni karakterin olusmasina
etki eden genlere alel gen denir.

Birinci Caprazlama

A: Yesil meyve rengi

a: Sari meyve rengi

ikinci Gaprazlama

B: Uzun boy
b: Kisa boy

Sekildeki gibi alel genlere sahip bezelye bitkilerinin gaprazlanmasi verilmistir.
Bunun sonucunda hangi karaktere sahip bezelyelerin olugsmasi beklenmez?

Birinci Caprazlama lkinci Caprazlama
A)  Homozigot yesil meyveli Heterozigot uzun boylu
B) Heterozigot yesil meyveli Heterozigot uzun boylu
C) Homozigot sari meyveli Homozigot kisa boylu
D)  Homozigot sari meyveli Homozigot uzun boylu

89..  Cekinik alelin tasidigi 6zelligin fenotipte ortaya gikmasi
*  Homozigot 6zellige sahip bireylerin olmasi
*  Heterozigot 6zellige sahip bireylerin olmasi
Yukarida verilen 6zelliklerin tiimiiniin agsagidaki gaprazlamalardan hangisinde ortaya ¢ikmasi beklenir?

A) AAX aa B) aa X aa C) Aa X aa D) AAX Aa

®




90. Asagida tohum rengi bakimindan ¢aprazlamalar verilmigtir.

91.

O

A Bezelyesi

X

S: San

s: Yesil

— 1. Caprazlama

O

B Bezelyesi

O x

B Bezelyesi

— 2. Caprazlama

O

C Bezelyesi

1. gaprazlamada olusabilecek yavru bireylerin fenotip oranlari %50'dir.
2. gaprazlamada olusabilecek yavru bireylerin genotipleri ata bezelyelerden farklidir.

Verilen bilgilere gore A, B ve C bezelyelerinin genotipleri agagidakilerden hangisi gibi olmahdir?

A)
B)
C)
D)

A
SS
Ss
ss
Ss

B C

Ss Ss
ss SS
Ss ss
S Ss

Sembollerle gosterilen dizgin meyve sekilli bezelyelerin gaprazlanmasi sonucunda olusabilecek bezelyeler
tabloda verilmistir.

2. bezelye

&
O

1. bezelye

%

O
gy,

Bu caprazlamaya gore asagidaki yorumlardan hangisi yapilabilir? (Dizgin meyve aleli, bogumlu meyve
aleline baskindir.)

A) 2. bezelyede bogumlu alel geni bulunmaz.
B) 1. bezelye meyve sekli bakimindan homozigot gekiniktir.
C) Olusan bireylerin genotipi %50 homozigot, %50 heterozigottur.

D) 1. bezelye meyve sekli bakimindan homozigot ¢ekiniktir.



92. Mendel homozigot mor ve homozigot beyaz gicekli bezelyeleri caprazlayinca olusan tim bezelyelerin mor gicekli
oldugunu gbézlemlemistir.

Mor cicek Beyaz cicek

Mendel birinci kugakta olmayan beyaz cicekli bezelyeden ikinci kugakta elde etmek istedigine gore,

I.  Caprazlanan mor gicekli bezelye ile birinci kusakta olusan bezelyeleri caprazlamali

Il.  Birinci kusakta olusan bezelyeleri kendi aralarinda gaprazlamali

Ill. Caprazlanan beyaz gicekli bezelye ile birinci kusakta olusan bezelyeleri caprazlamali

verilen islemlerden hangilerini yaparsa amacina ulagmis olur? (Mor gicekli bezelye geni beyaz gicekli bezelye
genine baskindir.)

.

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvell D) llve lll
93.
1. bezelye

: ¢ @

>

> Diiz Tohum Diiz Tohum

2

- @ @

Diiz Tohum Burusuk Tohum

Yukarnidaki ¢gaprazlama tablosuna gore 1. ve 2. bezelyelere ait genotipler hangi segenekte dogru olarak
verilmistir? (DUz tohum aleli, burusuk tohum aleline baskindir.)

1. bezelye 2. bezelye
A) Aa AA
B) Aa Aa
C) aa Aa

D) aa AA



“  @xA
Bir canli tirGine ait ayni karakter bakimindan fenotipleri verilen canlilarin caprazlanmasi yapilmistir. Capraziama

sonucuna gore genotip oranlari %50 melez ve %50 homozigot ¢ekinik olarak hesaplanmigtir.
Verilen bu gaprazlama sonuglarina gore,

l. A ile gbsterilen birey ¢ekinik alel tasimaktadir.

Il. . ile gosterilen birey homozigot olabilir.

M. A ile gosterilen birey Aa ise . ile gosterilen birey kesinlikle homozigot ¢ekinik karakterlidir.
ifadelerinden hangileri séylenebilir?

A) lvell B) I ve lll C) llvelll D) I, 1 ve lll

95. Akrabalar arasi genetik benzerlik fazladir. Genetik benzerligin fazla olmasi, akraba evliligi sonucu dogacak
cocuklarda genetik hastalik gorilme oranini artirir. Clinkl genetik hastaliklarin gogu c¢ekinik aleller ile taginir. Bu
hastaliklar bireyleri genellikle bebeklik doneminde etkiler. Cesitli enzim eksikligine bagh olarak zaman igerisinde
zeka geriligine veya organ yetmezligi sonucu 6lime neden olabilir. Akraba olan kisilerde bu alellerin bir araya
gelme olasiligi arttigindan genetik hastaliklarin gortlme sikligi da artar.

Verilen metne gore akraba evliligi ile ilgili agsagidaki yorumlardan hangisi yapilabilir?
A) Akraba evliligi sonucu dodacak ¢ocuklarin tamaminda genetik hastalik gorulur.

B) Genetik hastaliklar sadece bebeklik doneminde ¢ocugu etkiler.

C) Akraba olan kisilerde, ¢ekinik olan hastalik genlerinin bir araya gelme olasihgi fazladir.
D) Akraba evlilikleri ile genetik hastaliklar arasinda herhangi bir iliski yoktur.

96. Asagidaki tabloda, akraba evliligi durumlarina gére 685 ¢ocuk Uzerinde yapilan ¢alismaya ait kalitsal hastaliklarin
gOrulme ylzdeleri verilmistir.

AKRABA EVLILIGI YAPAN | AKRABA EVLILiGi YAPMAYAN
KALITSAL HASTALIK GORULUR 24 COCUK %10,7 17 GOCUK %3,7
KALITSAL HASTALIK GORULMEZ | 200 COCUK %89,3 444 COCUK %96,3

Tablodaki veriler incelendiginde,

I.  Akraba evliligi yapmayan bireylerin ¢ocuklarinda kalitsal hastaliklar gézlenmez.

Il.  Akraba evliligi yapan bireylerde kalitsal hastaliklarin goériime orani daha yuksektir.

Ill. Toplumda gdrulen kalitsal hastaliklarin oranini azaltmak icin akraba evliliginden kaginiimasi gerekir.
cikarimlarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz | B) Ivell C) llve lll D) I, Il ve Il



97.Mehmet asagida verilen kavram haritasindaki ifadelerin dogru (D) ya da yanlis (Y) olduguna karar vererek etkinligi
basariyla tamamlamistir.

Y)———  Modifikasyon

Van kedisinin gdzlerinin
(Y) birbirinden farkh renkte

olmasi mutasyondur.

©———  Dogal Segilim

Gunes etkisiyle
bronzlasan ten

- Mutasyon
Bazi kegilerin dort
boynuzlu olmasi
modifikasyondur.
Adaptasyon

Buna gore Mehmet’in etkinlik sonunda ulastigi kavramin tanimi hangi segcenekte dogru verilmistir?
A) Canlinin genetik yapisinda DNA eslenmesi sirasinda meydana gelen degisimlere denir.

B) Nem, sicaklik ve beslenme gibi ¢gevre etkisiyle olusan gen isleyisindeki degisikliklere denir.

C) Canlilarin, belirli gevre kosullarinda yasama ve Ureme sansini artiran kalitsal 6zellikler kazanmasina denir.

D) Dogadaki yasam kosullarina uyum saglayan canlilarin hayatta kalip, saglayamayanlarin neslinin tikenmesine
denir.

98. Mutasyon ile ilgili agagida verilen bilgilerden hangisi yanhstir?
A) Mutasyonlar olumlu ve olumsuz olabilir.
B) Mutasyonlar sayesinde tur i¢i ¢esitlilik saglanabilir.
C) Bazi mutasyonlar canlilarin gevreye daha iyi uyum saglamasina neden olabilir.

D) Degisime sebep olan etki ortadan kalktiginda sahip olunan 6zellik de ortadan kalkar.

99. Cizelgede modifikasyonla ilgili bilgiler ve drnekler verilmistir. Ceylin tabloyu asagidaki gibi tamamlamistir.

D Y
1. | Nem, sicaklik gibi ¢cevresel etkenler sonucunda meydana gelen degisimlerdir. X
2. | Kalitsal olmayan degisikliklerdir. X
3. | Ornek: Van kedisinin farkli gz rengine sahip olmasi X

Ceylin’in bu konu ile ilgili bilgileri hangi segenekte dogru degerlendirilmistir?
A) 1 ve 2. bilgiyi dogru, 3. bilgiyi yanhs isaretlemistir.
B) 1 ve 3. bilgiyi dogru, 2. bilgiyi yanlis isaretlemigtir.
C) 1. bilgiyi dogru, 2 ve 3. bilgiyi yanlis isaretlemistir.
D) 1. bilgiyi yanhs, 2 ve 3. bilgiyi dogru isaretlemistir.



100.

04.11.2019 Pazartesi

CIFT KUYRUKLU B ‘\-

NARVAL

20 haftalik Narval, diger tum yavru
kopekler gibi, ayakkabi bagciklarini
¢igniyor ve sik sik sahibinin dizin-
de uyuyor. Bu minik képegi, diger
yavru kopeklerden ayiran 6zelligi iki
g6zinun ortasindan sarkan ufak bir
kuyruk. Narval’in veterineri olan Dr.
Brian Heuring, 16 yillik meslek ha-
yatinda; kafasinin ortasindan kuyruk
filizlenen kopek soyle dursun, ikinci

bir kuyrugu olan kdpek bile gdrmemis.

“Yarik damaklar, fazladan parmaklar
ve bunlar gibi diger dogum kusurla-
rini goruyoruz ancak bdyle bir sey
goérmedik” diyor ve ekliyor: Dogum
kusurlari, dogustan var olan durumla-
ra deniyor. Bunlardan bazilar fiziksel
veya zihinsel engeller ile sonuclana-

bilse de; Narval'in bu durumu-
nun, kendisine herhangi bir
sorun yaratmadigi gorultyor.
Heuring, bu ikinci kuyrugun
ortaya ¢ikmasina neyin sebep
oldugundan emin degil. Bu du-
rumun sebebi, genetik etmen-
lerden gevresel etmenlere ve
toksinlere kadar herhangi bir
sey olabilir.

Buna gore Narval'in alninda olusan ikinci kuyrukla ilgili yapilan asagidaki yorumlardan hangisi

cikarilamaz?

A) Narval’in alnindaki kuyrugun olusmasina sebep olan durum bir ¢esit mutasyondur.

B) DNA'nin kendini eslemesi sirasinda nukleotidlerin hasar gérmesi sonucunda bu durum ortaya ¢ikmis olabilir.

C) Kuyrugun olusmasina sebep olan durum vicut hicrelerinde meydana gelmisse Narval’in yavrulari da alninda

kuyrukla dogabilir.

D) Radyasyon, ani sicaklik degisimlerine maruz kalmak gibi etkiler Narval'in DNA yapisina zarar vermis olabilir.

101.Bir insanin egzersizler yapmasi sonucu kasli bir viicut yapisina sahip olmasi modifikasyona 6érnek verilebilir. Bir
bireyde bu sekilde olusan kasli viicut yapisi, ¢ocuklarina aktarilamaz.

Buna gore kasli viicut yapisinin sonraki nesillere aktarilamamasinin nedeni agsagidakilerden hangisidir?

A) Kasli bir viicut yapisina sahip olmanin genetik yapida tamamen degisime sebep olmasi

B) Cevre etkisiyle sadece dis gortintste bir degisiklik olmus olup, genlerde bir degisiklik olmamasi

C) Egzersiz faaliyetlerinin bireyin Greme hucrelerinde kalitsal degisime yol agmasi

D) Kasli vicut yapisinin kalitsal olup, bireyin farkli ortam sartlarinda yasama ve Ureme sansini arttirmasi



102.
i N
Refah, Mutasyonu Hizlandiriyor

insanlarda genetik mutasyonlar olaganiistii hizla gogaliyor. iki ingiliz biyologun yurittiigi arastirmanin

daha da sasirtici bir sonucu var: Sanayilesmis Ulkelerdeki

ileri saglik hizmetleri, zararli mutasyonlarin normalden
hizli birikmesine yol agiyor. insan genlerinin mutasyon
gecirmeye egilimli oldugu zaten biliniyordu. Edinburgh
Universitesinden Peter Keightley, insanlardaki mutasyon
oranini bazi hayvanlarinkiyle karsilastirmis, insanlarda
ylksek bir mutasyon orani oldugu kesin bir bigimde ortaya |
cikmistir. Her bir nesilde, nukleotid diziliminde degisiklige
yol acan ortalama 4,2 mutasyon goéruluyor. Keightley’e gore
bu mutasyonlardan Ugcte biri, dogal secilim surecini devreye sokacak kadar zararli olabilir. Mutasyona ugramis
genlerle dogan cocuk, ergenlik ¢cagina kadar yasayamiyor. Ancak arastirmacilar, en zararli mutasyonlarin
bu yolla ortadan kalkmasina ragmen, gorece daha az hasar veren bazi mutasyonlarin kalici olabilecegini
soyluyorlar. Ustelik sanayilesmis tlkelerdeki yagsam diizeyinin, daha zorlu kosullar altinda yasayan uluslara

gére ¢ok daha hizli bir bicimde mutasyon birikmesine yol actigi distiniliyor. Wisconsin Universitesi’'nden

James Crow, ileri saglik hizmetlerinin aslinda tehlikeyi perdeledigi gorisinde. /

\J

Mutasyon ile ilgili verilen bilgilere gére agsagidaki ¢ikarimlardan hangisi yapilamaz?

A) Yasam kosullarinin niteligi canlilarin genetik yapisi Gzerinde degisiklige neden olabilmektedir.
B) Mutasyonlar nedeniyle insan nesilleri Gizerinde dogal secilim olaylari gergeklesebilmektedir.
C) Saglik hizmetlerinin gelismisligi sayesinde mutasyonlarin zararlari hizla giderilebilmektedir.
D) Canli tirleri arasinda ylksek mutasyon oranina sahip olanlardan biri de insan taridar.

103. Canlinin genetik yapisinda meydana gelen degisimlere mutasyon adi verilmektedir. Mutasyonlar yalnizca genetik
etkenler nedeniyle degil ayni zamanda gevresel etkenler nedeniyle de ortaya c¢ikabilmektedir. Ozellikle bazi
radyoaktif ve kimyasal maddelerin etkisiyle canlilarda mutasyon gériilebilmektedir. Ornegin Hirosima’ya atilan
atom bombasi sonucunda olusan radyasyon, Japonya’'da yasayan insanlarda ve onlarin bu olaydan sonra dogan
cocuklarinda mutasyonlar ortaya c¢ikarmistir. Canlilarda gérilen mutasyonlarin blyuk bir bolumu zararh iken,
bakterilerin antibiyotige direng kazanmasi gibi bazi mutasyonlar ise o canli agisindan yararli olabilmektedir.

Yalnizca verilen bilgilere gére agagidaki ¢ikarimlardan hangisine ulasilamaz?
A) Mutasyonlar birden fazla etken nedeniyle ortaya ¢ikabilmektedir.

B) Radyasyon yayan maddeler genlerin yapisinda degisime neden olabilir.

C) Bazi mutasyonlar canlilar i¢in olumlu sonuglar dogurabilmektedir.

D) Ureme hiicrelerinde gériilen mutasyonlar yavru nesillere aktariimaktadir.



104. insan viicudunun uzun siireli uzay seyahatlerine verecegi tepkileri dlgmek isteyen NASA, bundan yaklasik iki yil
once ilging bir deneye imza atti. NASA, Scott Kelly ve Mark Kelly isimli tek yumurta ikizi astronotlardan birisini
(Scott Kelly) tam 1 yillik bir gérev igin Uluslararasi Uzay istasyonu’na géndermis ve sonrasinda viicudundaki
degisiklikleri inceleyerek ikiz kardesiyle karsilagtirdi.

Bir yillik gorevinin ardindan Mart 2016’da Yeryuzi’'ne geri donen Scott Kelly’'nin genetik yapisi, iki yil boyunca
bilim insanlari tarafindan yogun bir sekilde incelendi ve gectigimiz haftalarda deneyin ilk sonuglari yayinladi. Bu
sonugclarin yayinlamasiyla beraber bircok haber ajansindan Scott Kelly'nin DNA yapisinin %7 oraninda degistigini
ve astronotun artik genetik olarak ayni insan olmadidini iddia eden haberler yayinlandi. Peki durum gercekten
de bdyle mi?

Aslinda astronotlarin DNA yapilarinin farkh olmadigi, %7 oraninda degisimin nedeni Scott Kelly’nin genleri degil,
gen ifadesi ya da bir diger adiyla gen ekspresyonu idi. DNA'nin belli bir pargasinin ne kadar aktif oldugunu
gOsteren gen ekspresyonu, DNA dizisi olan genlerin fonksiyonel protein yapilarina déntismesi surecini ifade eder.
Bu stiregte, vicut fonksiyonlarimizin yerine getiriimesinde kullanilan proteinlerin farkl sekillerde tretilmesi de gen
ifade seviyemizin degistigi anlamina geliyor.

Bu arastirmaya gore asagidakilerden hangisi sdylenemez?

A) Tek yumurta ikizlerinin vicut hicreleri ayni kalitsal yapiya sahiptir.

B) Bu olay ¢evresel etkenlerle genlerin igleyisindeki degisimlere 6rnek olarak verilebilir.

C) Gen ekspresyonu ifadesi, genlerin yapisal degisikligini degil, islevsel degisikligini ifade etmektedir.

D) Uzun sureli uzay yolculugu ile Scott Kelly'nin kalitsal yapisi degismis ve olumlu etkilere neden olmustur.

105. Mutasyon ve modifikasyon kavramlari zaman zaman birbiriyle karistirilsa da aralarinda ciddi farkhliklar bulunan
iki kavramdir. (I) Her iki kavramda karakteristik 6zelliklerimizi tagsiyan genlerle ilgilidir. (Il) Mutasyonlar genlerin
yapisinda meydana gelir ve bazen yavru ddllere aktarilirlar. Modifikasyonlar ise genlerin isleyisinde meydana gelir
ve kalitsal degisimlere neden olmazlar. (Ill) Bununla birlikte mutasyona sebep olan etkenler ortadan kalktiginda
canli eski haline geri dénebilirken, modifikasyona sebep olan etkenler ortadan kalksa bile canli eski haline geri
dénemez. (IV) Mutasyonlar genetik veya gevresel faktorlerin etkisiyle gerceklesirken modifikasyonlar yalnizca
cevresel faktorlere baglh olarak ortaya gikar.

Mutasyon ve modifikasyonlar hakkinda bilgi verilen yukaridaki metinde numaralandiriimis ciimlelerden
hangisi hatal bilgi icermektedir ?

A) | B) Il ) il D) IV



106.Flamingolar genellikle parlak pembe tiyleri ile dikkat ceken uzun bacakli golet kuslaridir. Flamingolarin tiylerinin
pembe rengi genlerinden gelen bir 6zellik degildir. Kuglar aslinda donuk gri bir tly rengi ile dogarlar. Flamingolarin
parlak pembe rengi, su yosunlari, larvalar ve flamingolarin sulak alanlarda yedigi tuzlu karideslerin icinde bulunan
kirmizi-turuncu pigment olan beta karotenden gelir. Kugun sindirim sisteminde, enzimler karotenoidleri parcalar ve
pigmentlere donUsturir. Pigmentler karacigerdeki yaglar tarafindan emilerek flamingolarin tiylerinde ve ciltlerinde
birikirler. Kusun fiziksel 6zelliginin bu denli degismesi i¢in karotenoidlerden ¢ok biylk miktarlarda almasi gerekir.
Glney Amerika'ya 6zgu dort farkh flamingo tirt vardir. Bununla birlikte, bu farkli trler ve hatta daha kiiglik flamingo
populasyonlari kitanin ayri alanlarinda yasar. Bu nedenle flamingo renkleri, bulunduklari yere ve mevcut yiyecege
gore farklilik gdsterir. Bazi flamingolar pembenin daha koyu veya daha parlak tonlarina sahiptir; bazilari turuncu ve
kirmizi renk tonlarini igerir; digerleri saf beyazdir.

Flamingolarin tily ve cilt renklerinde goriilen bu degisim i¢in agagidaki ifadelerden hangisi séylenebilir?

A) Flamingolar bulunduklari ortama uyum sagladidi igin adaptasyon 6rnegidir.
B) Degisim genlerin yapisinda degil de isleyisinde oldugu icin modifikasyon érnegidir.
C) Flamingo yavrularinda da gorldigu icin Greme hiicrelerinde goériilen mutasyon érnegidir.

D) Bulunduklari ortama gore renk degisimi gerceklestigi ve farkli renklerde flamingolar olustugu igin varyasyon
ornegidir.



107.

108.

Cekirgeler; sigrayici 6zellige sahip, genellikle sicak yerlerde yasayan, bulundugu yere ve tarim drlnlerine zarar
verebilen eklem bacakli hayvanlardir. Kanatlarinin yapisi 16°C'luk sicaklikta benekli, 25°C'luk sicaklikta beneksiz

olurlar.

Buna gore, cekirgeler ile ilgili agsagidaki ¢ikarimlardan hangisi yanhstir?
A) Cekirgelerin genlerinin isleyisinde degisim gézlenmektedir.

B) 20°C'luk sicaklikta olusan yavru ¢ekirgelerin kanatlari benekli olur.

C) Sicaklik gibi cevresel etkenler, ¢ekirgelerin kanatlarinda farklilik olusturur.

D) Beneksiz kanatli gekirgelerin yavrularinin benekli kanatli olma ihtimali yoktur.

PiSi BALIGI DIL BALIGI
Pisi baliklari deniz diplerinde yasayan baliklardandir. Pisi baliklari deniz diplerinin rengine uyum saglayarak
onlara yaklasan avlari tarafindan fark edilmezler ve avlarini kolaylikla avlayabilirler. Dipte yasayan bir diger balik
da dil bahgidir. Dil baliklarinin yassi viicut sekilleri ve Gzerinde yasadigi zeminin Ozelliklerini taklit etme yetenegi
sayesinde avcilar tarafindan fark edilmezler. Ayni zamanda bu Ozellikleri sayesinde fark edilmeden kolayca
avlanabilirler.
Deniz dibinde yagsayan canlilar ile ilgili verilen bilgilerden agagidaki ¢ikarimlardan hangisi yapilamaz?

A) Ayni ortamda yasayan canlilar benzer adaptasyonlar geligtirirler.

B) Canlilar gelistirdikleri adaptasyonlar sayesinde hayatta kalma sanslarini artirirlar.
C) Cevre etkisiyle gelisen gen isleyisindeki bu degisikler kalitsal degildir.

D) Canlilar kamufle olabilme 6zellikleri sayesinde kolaylikla besin bulabilirler.



109.

110.

Tarim alanlarinda sayisiz bdcek bulunur. Bunlarin bir kismi tarim trinleri igin faydali, bir kismi ise zararlidir. DDT
(bbcek oldirici ilag) gibi ilaglar ortama sikildiginda, tlrlerin igerisindeki ortalama 6zelliklere sahip bocekler olir
ve ziraatgiler, béceklerden kurtuldugunu zannederler. Halbuki aradan birkag ay gegctikten sonra, ayni veya benzer
bdceklerin sayisi birden artar; ¢clnki eski turin igerisindeki her birey DDT'nin icerisindeki kimyasallara ayni
derecede direngsiz degildir. Bazilari, kendilerinde var olan genetik farkliliklardan 6ttiri DDT'ye karsi direnglidirler
ve hayatta kalirlar. Bunlarin Gremesi ve digerlerinin 6lmesi sonucu, bunlardaki DDT direncini saglayan genler tir
ierisinde hizla yayilir. iste bu sebeple, bir sonraki dénem DDT sikildiginda, neredeyse higbir bdcegin dlmedigi
ya da bir 6nceki duruma gére cok daha azinin 6ldiigi goriilir. Iste bu siirekli siirdirildiigiinde, DDT ve farkl tip
ilaclara giderek direng kazanan populasyonlar ve nesiller elde edilir.

Buna gore paragrafta verilen ornek ile agsagidakilerden hangisi daha fazla benzerlik gosterir?

A) Radyasyona maruz kalan keginin ¢ boynuzlu yavrularinin olmasi
B) Ari larvalarinin gigek tozuyla beslendiginde isci ariya, ari sitlyle beslendiginde kralice ariya doniismesi
C) Sirke sineginin kanadinin 16 °C sicakliktaki bir ortamda diiz, 20 °C sicakliktaki bir ortamda kivircik olmasi

D) Yapraklarin Uzerinde yasayan bdceklerden yapraklarla ayni renkte olanlarin hayatta kalmasi, farkli renkte
olanlarin sayilarinin azalmasi

Asya

Farkl ekosistemlerde yasayan ayni kus tiiriine ait popiilasyonlardaki K, L, M bireylerinin asagidaki
ozelliklerinden hangisi kesinlikle aynidir?

A) Gaga uzunluklar

B) Vicut buytkltkleri

C) Kromozom sayilari

D) Nikleotid sayilari



111. Uyarici renklenme canlinin gérinmesini kolaylastiran bir 6zelliktir. Bu 6zellik, bazi bécekler igin digmanlarinin

onlari yemeyi istemediklerinden, avantajli bir 6zelliktir. Yavru bir kus bu bdceklerden birini yerse, gelecekte bu
kelebek tiriinden kaginmayi kolayca 6grenir. Kral kelebegi bu tip uyarici renklenmeye bir 6rnektir. Kral kelebekleri
tatlarracimsi oldugundan diger canlilar tarafindan arzulanan bir yiyecek degildir. Kral kelebekleri uyarici renklenme
sayesinde diger kelebeklerden ayirt edilir ve av olmaktan kurtulur.
Diger bir tir olan Viceroy kelebekleri dogada taklit yetenegine sahip canlilardir. Viceroy kelebekleri, kral
kelebeklerinin renklerini taklit edebilme 6zelligine sahiptir. Viceroy kelebeklerinin tatlari aci olmamasina ragmen
kral kelebeklerine benzediklerinden dolayi kuslar tarafindan tercih edilmezler. Viceroy kelebekleri gibi canhlarin
iliskili olmadigi baska bir tiire benzemekle dismanlarindan korunmasina biyomimikri adi verilir.

Kral kelebegi Viceroy kelebegi

Kelebekler ile ilgili verilen bilgilere gére agsagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?
A) Biyomimikri bir adaptasyon ornegidir.

B) Viceroy kelebegi kuslar igin tehlikeli bir tirdr.

C) Viceroy kelebekleri biyomimikri yaparak tatlarini da kral kelebeklerine benzetirler.

D) Bukalemunlarin bulunduklari ortamin rengini almalari biyomimikriye érnek verilebilir.

112. Asagida verilen adaptasyon orneklerden hangisi digerlerinden farkh bir bolgede goriilmektedir?
A) Develerin batmadan ylruyebilmesi i¢in ayak tabanlarinin genis olmasi
B) Sulak alanlarda yagayan bitkilerin yapraklarinin genis olmasi
C) Canlilarin gézlerini kum firtinalarindan koruyabilmeleri igin uzun kirpikli olmalari

D) Baz! tilkilerin viicut sicakliklarini azaltmak igin uzun kulakli olmalar



113. Alaca baykuslar, boyu 37-39 cm, kanat acikligi 94-104 cm olan baykusgiller familyasina ait bir kugs taridir. Yasam
yerleri ormanlar ve buyuk parklar olan alaca baykuslarin d6mdrleri boyunca tuy renkleri degismemektedir. Bu da
aragtirmacilara tly rengine gore guglu ve zayif yonlerini arastirma sansi verir.

Alaca baykuslar, tlylerinin rengine gére kahverengi ve gri olarak iki gruba ayrilir. Kahverengi alaca baykuslar
sicak ve ihman hava kosullarina uyum saglarken, gri alaca baykuslar cok soguk sartlara uyum saglayici 6zelliklere
sahiptirler.

Nature Communications adli dergide yayinlanan bir aragtirmada, Finlandiya’da kahverengi ve gri alaca baykuslarin
populasyonlarina ait 30 yillik bir calismanin verileri analiz edilerek, asagidaki tabloya ulasildi.

Alaca baykus popiulasyonlari ile ilgili veriler

Tarih Kahverengi Alaca baykus (%) Gri Alaca baykus (%)
1988 77,6 22,4
2018 23,3 76,7

Buna gore Alaca baykus popiulasyonundaki degisim icin asagidakilerden hangisi séylenemez?

A) Alaca baykus populasyonundaki deg@isimin sebeplerinden biri iklim degisikligi olabilir.

B) Gri alaca baykuslar ortama uyum saglayamadiklari igin dogal segilime ugramislardir.

C) Kahverengi alaca baykuslar Finlandiya'nin daha da soduyan hava sartlarina uyum saglayamamis olabilir.
D) Alaca baykuslarin émirleri boyunca tly renginin degismemesi arastirmacilara kolaylik saglamistir.

114. Ahmet, arastirdidi konuyla ilgili olarak kurak ortamda yasayan iki farkli hayvan tirinu rnek olarak gostermistir.

COL FARESI COL TILKiSI

Ahmet’in arastirma konusu asagidakilerden hangisi olabilir?
A) Farkh ortamlarda yasayan ayni hayvan turlerine ait ortak 6zellikler
B) Farkli hayvan tirlerinin giftlesme sonucu birbirine aktardiklari 6zellikler

C) Benzer ortamlarda yasayan ayni hayvan tirlerindeki benzer adaptasyonlar
D) Benzer ortamlarda yasayan farkl hayvan tirlerindeki benzer adaptasyonlar



115.

116.

Pervane bdcekleri geceleri yon bulmak igin ay i1sigindan yararlanir. Ancak yapay isiklari ay 15131 zannederek ya
yanarlar ya da avci hayvanlara yem olurlar. Ozellikle isik kirliliginin fazla oldugu sehirlerde bu
durum pervane bdceklerinin kisa dmirlii olmasina yol agmaktadir. Oyle ki sehirlerde yasayan
pervane boceklerinin 6lim orani kirsal kesimlerde yasayanlardan 40-100 kat daha fazladir.

Dogal secilim nedeniyle pervane boceklerinin zaman igerisinde yapay isigin tehlikelerinden
kacinmayi 6grenmesi beklenir. Bu durumu test etmek isteyen arastirmacilarin yaptigi deneyler
sehirlerde yasayan pervane bdceklerinin yapay isida uyum sagladigini géstermektedir.
Arastirmacilarin 1050 yetigkin pervane Uzerinde yaptidi ¢calismalara gore, nesiller boyunca
1sik kirliliginin fazla oldugu bolgelerde yasamis pervane bocegi popllasyonlarinin Gyeleri diger pervane bocegi
populasyonlarinin Uyelerine gore 1sida daha az yonelme egiliminde oldugunu goéstermistir. Bu durum dogal
secilimin hayvan davraniglari Uzerindeki etkisini gostermektedir.

Yukaridaki aragstirma metnine gore,

I.  Insan faaliyetleri diger canli tiirlerinin gelistirdigi adaptasyonlari etkileyebilir.
II.  Canlilar dogal secilim nedeniyle farkli davranis sekilleri gelistirebilir.

lll. $ehirde yasayan pervane bdceklerinin yén bulma duyulari zayiflamistir.
yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B) lvell C) llvelll D) I, 1l velll

Col faresi ve ¢dl tilkisinin kulaklari ve kuyruklari uzun, vicutlar buyuktur.

Resimdeki hayvanlar ve 6zelliklerine gore asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?
A) Canlilarin adaptasyonlaari biyolojik cesitliligi etkiler.

B) Farkli ekosistemlerdeki ayni tiir canlilar benzer adaptasyon gosterirler.

C) Ayni ekosistemdeki farkli tiir canlilar benzer adaptasyon gosterirler.

D) Canlilarin fiziksel 6zellikleri yasadiklari ortamla uyum saglar.



117.Zeynep fen bilimleri dersinde yaptigi sunumda asagidaki kaktls bitkisini gostererek “Sicak ve kurak bolgelerde
yasayan kaktuslerin yapraklari su kaybini en aza indirmek icin diken bigimini almis, gévdeleri de su depolama
Ozelligi kazanmigstir.” diyerek kaktlse ait 6zellikleri anlatmistir.
Zeynep siniftaki arkadaslarindan anlattigi bu kavram ile ilgili benzer 6rnekler vermesini istemistir. Buna
gore asagidaki orneklerden hangisi uygun 6rnek degildir?
A) Ordeklerin perdeli ayaklari sayesinde hizli yiizmeleri
B) Arilarin beslenme sekillerine gore isci veya kralige ari olmalari
C) Zemini karla kapli olan kutuplardaki birgok hayvanin beyaz kirk rengine sahip olmalari
D) Bukalemunlarin bulundugu yere goére renk degistirerek dismanlarindan korunmalari

118. Biyofloresan, canlinin 11§ sogurmasi ve farkli renkte tekrar yaymasidir. Bu olay denizlerde ve karalarda yasayan
bazi canlilarda gorilir. Canlinin dokularinda bulunan ve 11§31 soguran proteinler mavi ve morétesi dalga boyu
araligindaki yuksek enerjili 1sinlari sogurur ve daha dustk enerijili isinlar halinde geri yayar. Bu sayede biyofloresan
Ozelligine sahip canlilar mor 6tesi i1sik altinda yesil, turuncu veya kirmizi gortnr.

Biyofloresan 6zelligine sahip canlilarin okyanusta birbirini tanidiklari, iletisim kurabildikleri ve bazi hastaliklara
karsi korunduklari da bilinmektedir.

Biyofloresan 6zelligine sahip canlilar i¢in asagidaki ¢ikarimlardan hangisi yapilabilir?

A) Biyofloresan 6zelligi sadece gen isleyisindeki degisim sonucu olmustur.

B) Bu canlilar gevresel etkenler ortadan kalkinca biyofloresan 6zelliklerini kaybeder.

C) Bu canlilar gevrelerine uyum saglamis ve yasama sansini artirmigtir.

D) Biyofloresan 6zelligi canlinin yavrularina aktaramadigi bir 6zelliktir.



119. Insanlar, mantar enfeksiyonlarina karsi oldukga direnglidir. Viicut sicakliklarinin yiiksek olmasi insanlari mantar
enfeksiyonlarindan korur.

Kuresel iklim degisikligiyle, gcevre sicakligi ve insan vicudu arasindaki sicaklik farki azalmaya basladi. Dinyanin
ortalama sicakhdindaki artisa uyum saglayan mantar tirlerine bagli hastaliklar artis gosterdi. Candida Auris
isimli mantar tdrinun de, degisen iklim kosullari ile birlikte insanlarda 2009'dan beri hastalik yapmaya bagladigi
g6zlemlenmistir.

Verilen bilgilere gore agsagidakilerden hangisi ¢ikarilabilir?

A) Kiresel iklim degisikligi canhlarda kalitsal degisiklige neden olabilir.

B) Candida Auris mantarinin yapisindaki degisiklik, canliyi olumsuz etkilemistir.

C) Kiresel iklim degisikligi Candida Auris mantarinin genlerindeki isleyisi degistirmistir.

D) Vucut sicakhginin dismesiyle birlikte bazi mantarlar insanlarda hastalik yapmaya baslamistir.

120. Tarim arazilerinde istenmeyen bitki, mantar, b6cek ve mikroorganizmalarin ¢ogalmasini engelleyerek zararlarini
azaltmak icin kullanilan zirai ilaglara pestisit adi verilir. Pestisitlerin, tarimsal (lretim, bahgecilik, ormancilik,
hayvancilik, toplum hijyeni, bécek kontrolii, ev ve bahgeler gibi cok genis kullanim alanlari bulunmaktadir.

Kullanilan pestisitlerin zaman iginde etkilerini kaybetmesi, ortamda istenmeyen canli tlrlerinin pestisititlere direng
gelistirmelerinden kaynaklanir. Asagidaki gorselde oldugu gibi belirli pestisitlerin siklikla kullaniimasi; pestisitlere
direncli olan bireylerin ortamda kalmasina, direngsiz olan diger bireylerin ise yok olmasina sebep olur. Boylece
pestisite direncli bireylerin sayilari zamanla artar. Direngli populasyonlar, insanlarin daha sik araliklarla ve gok
miktarda ilaglama yapmasina yol acar. Bu uygulamalar ¢evre kirliligini artirir.

PeSt'SE? dk;ff?ni'; 9eN€  pestisite direngli Pestisite direngli
Sanip boCeKIEr  gene sahip olmayan  sahip bireylerin yeni
bdcekler nesil olusturmasi

Pestisit uygulamasi yapilir. Pestisite direngli bireyler
hayatta kalirken direngsiz
olanlar oélur.
Verilen bilgilere bakarak asagidakilerden hangisi séylenemez?
A) istenmeyen organizmalarla miicadelede kimyasal yéntemler kullaniimistir.
B) Pestisite direngli canlilarin artmasiyla pestisit kullanimi artacagi icin ¢evre kirliligi de artar.
C) istenmeyen organizmalarla miicadelede kullanilan ilaglarin yanlis kullanimi yarardan ¢ok zarara neden olabilir.

D) Pestisit kullanimi insan kaynakli oldugundan, pestisite direngli canlilarin hayatta kalip zayif olanlarin yok
olmasi yapay secilime ornektir.



121ve 122. sorularasagidaki metne gore cevaplanacaktir.

Gaga derinligi kuslar icin ata canlidan yavrulara gegen genetik bir 6zelliktir. ispinoz kuslariyla
. . yapilan ve yaklasik 10 yil suren bir arastirmada gaga derinlikleri ile tohum buytklUkleri
arasindaki iliski incelenmistir. Bu on yillik stiregte bazi yillar asiri kurak bazi yillar ise nemli
gecmistir. Nemli gecen yillarda tohumlarin daha kiguk kurak gegen yillarda ise tohumlarin

daha blylik boyutlarda oldugu gézlenmistir. Kiiglik gagal ispinoz kuslarinin kiigiik tohumlari
yedigi biiyiik gagali ispinoz kuslarinin ise her iki tohumu da yiyebildigi ancak kiiciik tohumlari
tercih ettigi bilinmektedir. Arastirma slresince periyodik olarak kuslarin gagalarinin bayukliga dlguldikten sonra
asagidaki grafik elde edilmigtir.

Gaga Derinligi

A
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121. Bu grafige gore asagidaki yorumlardan hangisi yapilamaz?
A) Tohum boyutlari ile gaga yapisi arasinda bir iliski vardir.
B) Kurak yillarda buyuk gagaya sahip kuslarin hayatta kalma sansi daha fazladir.
C) Tohumlarin buytk oldugu yillarda kiigiik gagali kuslarin nesli tikenmistir.
D) Buyuk gagal kuslar hem kiglk hem de blyUk tohumlari yiyebildigi icin ortama daha iyi uyum saglamistir.

122. Verilen bilgiler ile ilgili agagidakilerden hangisi séylenemez?
A) Ispinoz kuslarinin gaga yapilarindaki degisim modifikasyona érnektir.
B) Farkli gaga yapilarina sahip kuslarin gértilmesi varyasyon ile aciklanabilir.
C) Ortama ayak uydurabilecek adaptasyonlar gelistiren kuslarin hayatta kalma sansi artar.
D) ispinoz kuslarinin gelistirdikleri adaptasyonlar kalitsaldir.




123. Asagida genler ile ilgili yapilan bir ¢calisma sematize edilmistir. Bu islem tipta hormon Uretimini gerceklestirmek
igin ok sik kullanilir. Ornegin insandan alinan biyiime hormonu iireten DNA pargasi bakterilere asagidaki islemle
aktarilir. Olusan yeni bakteriler bliylime hormonu Uretir. Daha sonra Uretilen bu blylime hormonu, bliylime
hormonu sentezinde sorun yasayan insanlara ilag olarak verilir. Ayni zamanda bu islem sayesinde istenilen
urin dogal olarak uretilir. Hem maliyet azalir hem de dogal bir tretim asamasi oldugdu igin istenmeyen sonuglar

dogurmaz.
insan Hicresi

Bakteri Hiicresi

Plazmit

\ /% Hormon DNA’sI

Rekombinant
Plazmit DNA’sI

‘ @ Rekombinant
Bakteri Hicresi

Bu calisma hakkinda verilen bilgiler ile ilgili asagidaki yargilardan hangisi yanhstir?

A) Yapilan islem ile normalde bakterilerin sahip olmadidi bir 6zellik, insandan bakterilere aktariimistir.

B) Bu islemde, hizli cogalmalari ve kuguk bir yapiya sahip olmalari nedeniyle bakteriler tercih edilir.

C) Canllarin kahtsal 6zelliklerini degistirerek onlara yeni islevler kazandiran ¢aligsmalar biyoteknolojinin uygulama

alanidr.
D) Kanserli hucrelere uygulanan gen tedavisi ile hlcrelerin hizla bélinmelerinin éniine gegilmesi de bu yonteme

ornek olarak verilebilir.



124.

125.
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KEGI SUTUNDEN ORUMCEK AGI

Bilim insanlari drimcegin ag ureten genlerini alarak bir
keciye aktardilar ve bu keginin sttlinden ag Uretebildiler.
Peki bu agin ne gibi 6zellikleri var? Celik kadar saglam
ve celikten 7 kat daha hafif olmasiyla birlikte sicaga
ve soguga oldukg¢a dayanikli. Bir distinin askerinizin
tasimis oldugu celik yelek bile yaklasik 5-6 kilogramdir.
Siz bu malzemeden ¢elik yelek yaparsaniz, askerinizin
hareketini ve hareket ederken harcadigi enerjiyi
iyilestirmis olursunuz. Ya daitfaiyecilerin kullandigi isiya
dayanikh kiyafetleri de bu malzemeden yaptiginizda
onlari da ayni sekilde daha etkili yapabiliriz.

Bu haber genetik miihendisliginin uygulama alanlarindan hangisine 6rnek olarak verilebilir?

A) Gen aktarimi B) Gen tedavisi C) Klonlama D) Asilama

Biliminsanlari, sitmanin yayillmasini dnlemek amaciyla spermi
olmayan sivrisinek Uretti. Uzmanlar, kisir erkek sivrisineklerin
dogaya salinmasinin sivrisinek nifusunun azaltilmasinda énemli
bir adim tegkil edecegini soyliyor. Sitma nedeniyle her yil bir
milyon kisi 6luyor. Bunun Uzerine arastirmacilar, sivrisineklerin
kisirlastiniimasi igin yeni bir yol kesfetti.

Sivrisineklere, sperm gelisimiigin gerekli olan zgp genini devre
digi birakacak RNA parcgalari enjekte edildi. Aylar siiren ¢calismalar

sonrasinda, arastirmacilar 100 civarinda kisir sivrisinek Uretti. Bu
da zaman igerisinde sivrisinek sayisini azaltacak ve insanlara en
cok zarar veren bocek tlriniin zamanla ortadan kalkmasina yardimci olacak.

Bu bilgilere dayanarak agagidaki ifadelerden hangisi séylenemez?

A) Sivrisineklere RNA pargalarinin enjekte edilmesi gen tedavisine érnektir.

B) Yapilan bu galisma ile bazi hastaliklar ve bu hastaliklarin olumsuz etkileri ortadan kaldirilabilir.
C) Sivrisinekler ile yapilan bu ¢alisma biyoteknolojik ¢alismalara bir érnektir.

D) Yapilan bu ¢alisma ile yararl sivrisineklerin sayisi artar.



126. Agrobacterium tumefaciens bakterisinde iki farkli plazmit DNA’si bulunur (A ve B plazmitleri). Bu bakteri sahip oldugu
plazmitini, dogal olarak bitki hiicresine aktarabilme 6zelligine sahipfir.

Antibiyotiklere ve boéceklere
r} direng genleri

A Plazmiti

B Plazmiti

Bz

Kesik yaprak bélgeleri
bakterilerle enfekte edilir.

Antibiyotik
aF <
Blylme hormonu

Yapraklar yapay besi
ortamina tasinir.

Yeni gelisen bitkiler
antibiyotige ve bécege karsi
direng genleri tagir.

Genetigi degistirilmis
yeni bitkiler
BITKILERDE GEN KLONLAMASI

Yukarida bakterilerin kullaniimasi ile bécege karsi olusturulan direng geninin bitkilere aktariimasi 6zetlenmistir.

» Agrobacterium'un A plazmitine rekombinant DNA teknigi ile antibiyotik direng geni boceklere aktarilir.

« Bitki yapragi kesilerek yaralanma bolgesine Agrobacterium bulastirilir.

* Yaral bitki dokularindan salgilanan bir madde B plazmitini aktif hale gecirir ve B plazmiti rekombinant A
plazmitinin bitki hiicresine aktarilmasini saglar. Bdylece istenilen gen bitkiye aktariimis olur.

« Bitki hlicrelerinin bulundugu kiltir ortamina antibiyotik ve blyiime hormonu ilave edilir. Genetigi degismemis
hicreler antibiyotik sebebiyle dlirken, genetigi degistirilerek diren¢ kazanmis hicreler ¢ogalir ve yeni bitkiler
olusur.

» Bu yontemle olusan bitkiler hem antibiyotige hem de bdceklere karsi direngli olur.

Verilen olay ile ilgili,

I.  Dogal secilim sonucunda antibiyotige ve bécege karsi direngli bitkiler elde edilmistir.
Il.  Bakteri hiicresinden aktarilan genler bitki hiicresinde mutasyona neden olmustur.
lll. Bu olay genetik islah ¢alismalarina drnek verilebilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Ivelll D) Il ve Ill



127.Hibrit tohumluk, ayni tlre ait bitkinin genetik bakimdan kendisiyle yakin akraba olmayan bir baska bitki ile
tozlanmasiyla yani melezlenmesi ile elde ediliyor. Yani ayni bitki tirindn farkli ailelerden gelen ana ve baba bitkiler
birlestirilerek F1 denilen melez tohum elde ediliyor. Elde edilen sebze tohumlari, hastalik ve zararlilara, sicaga
ya da sogug@a karsi dayaniklihgi, raf dGmrinin uzunlugu ve yiksek verim saglamasi gibi nedenlerle Uretimde
tercih edilirken, eskiden beri yetistirilen yerel g¢esitler piyasadan gekiliyor, hatta bunlar gen bankalar tarafindan
muhafaza edilmedik¢e yok olma tehlikesiyle karsi kargiya kaliyor.

Hibrit islemi Kalitesi Ylksek Yeni ve
Verimli Bitki

Standart Bitki - 1 Standart Bitki - 2 Hibrit (F1) Bitki

Verilen bilgilere gore hibrit tohum ile ilgili hangi yorum yapilamaz?

A) Hibrit tohumlukla ilgili galismalar tohum islah ¢alismalarindandir.

B) Farkli 6zellikteki tohumlar caprazlanarak daha saglikli ve dayanikl tohum olusturma amaclanmistir.
C) Hibrit tohum Uretimiyle geleneksel tohum ureticiligi glin gectikge azalmaktadir.

D) Hibrit tohum Uretiminde sadece gevresel faktorler dikkate alinir.

128. Kaliforniya Universitesi’nde bilim insanlarinin y(rittiigu bir arastirmada, ‘Crispr’ yontemi kullanilarak, sivrisineklerin
DNA’sina hayvanlari sitma hastaligina karsi direncli hale getiren bir gen eklendi. Diren¢ geninin, uygulama
yapilmis sivrisineklerin ciftlesmesinden diinyaya gelen yavrulara ve sonrasindaki ti¢ nesile kalitsal olarak gectigi
tespit edildi. Bilimsel arastirmada Hindistan’da yasayan “Anofel stephensi” tiru sivrisinekler kullanildi. Elde edilen
ilk bulgularin, ayni ydntemin diger sivrisinek turlerinde de bagariyla uygulanabilecegini gésterdi.

Bu galisma ile ilgili agsagidakilerden hangisi sdylenemez?

A) ‘Crispr’ yontemi bir cesit genetik muhendisligi uygulamasidir.

B) Uygulanan yéntem ile sivrisineklerde gen aktarimi saglanmistir.

C) Kullanilan yéntem sivrisineklerin vicut hiicrelerinde mutasyona neden olmustur.

D) Farkh tir sivrisineklerde de bu galismanin basariya ulasilabilecedi 6n gérulmustdr.



129. Asagida klonlamanin agsamalarini gdsteren bir gorsel verilmistir.

B koyunundan
yumurta

hicresi alinir. Gekirdek
cikarilr.
= —» ') — ) A koyunundan alinan
cekirdek B koyunu- Taglyici koyuna
nun yumurtasina aktarilr.
M aktarilir. 5
OB~ wd
.
f Embriyo hicreleri Klon kuzu
cogaltilir. olusturulur (Dolly).

— .) e Cekirdek cikarilir.

A koyunundan
K hicresi alinir.

Buna gore klonlama ile ilgili asagidakilerden ifadelerden hangisi yanhstir?
A) B koyunu digidir.

B) K hiicresi sperm hticresi olabilir.

C) B ve C koyunlarinin A kuzusuna genetik olarak etkisi yoktur.

D) Biyoteknoloji uygulamalarina érnek olarak verilebilir.

130. Antibiyotikler bakteri hiicrelerinin igine giren ve bakterilerin 6limtne neden olan maddelerdir. Doktorlar genellikle
enfeksiyonlara neden olan Salmonella typhimurium (S. typhimurium) gibi bakterileri dldirmek icin antibiyotik
kullanirlar. Ancak, bakteriler Gzerinde c¢alisma yapan bir doktor, bazi antibiyotikler tarafindan oldirilemeyen
S. typhimurium bakterileriyle karsilasti. Antibiyotikten etkilenmeyen S. typhimurium bakterileri Gzerinde yapilan
calismalarla, bu bakterilerin AcrB proteinini kodlayan genin yapisinda bir degisim meydana geldigi goéruldu.
Degisime ugramis AcrB geninin, AcrB proteininin farkl bir ¢cesidini kodladigi kesfedildi. Bu 6zelligin yeni olusan
bakterilerde de goruldigu saptandi.

AcrB proteini, bakteri hiicresinden maddeleri pompalayan bir yapinin pargasidir. AcrB proteininin degisime
ugramis bu farkl formu, bazi antibiyotikleri hiicre digina pompalayarak, genetik degisime ugramis bu bakterilerin
antibiyotikten etkilenmemesini sagliyor.

Verilen bilgilere gére asagidaki yargilardan hangisine ulasilamaz?

A) Bu calismada genetik mihendisleri rol almistir.

B) S. typhimurium bakterileri mutasyona ugramistir.

C) Bu olay, treme hticrelerinde gortlen mutasyonlarin kalitsal oldugunu ispatlamistir.

D) Bakterilerin gen yapisindaki degisim, bu bakterilerin ortama adaptasyonunu saglamistir.



131. Bitki, hayvan veya mikroorganizmalarin tamami ya da bir parcasi kullanilarak yeni bir canli elde etmek veya var
olan bir canlinin genetik yapisinda istenilen ydnde degisiklikler meydana getirmek amaci ile kullanilan yéntemlerin
tamamina biyoteknoloji denir.

Biyoteknolojik calismalar ile bitkilere,

I.  Besin degerini artirma

Il.  Zararlilara karg! direng olusturma

lll. Sogduga karsi direng olusturma
ozelliklerinden hangilerini kazandinlabilir?

A) Yalniz | B) lvell C) live Il D)

,ve lll

132. GDO (Genetigi degistiriimis organizmalar) bi-
yoteknolojinin GrGnudir. Bilim insanlari pirincin
genetik yapisini, vicutta A vitaminine déndsen
beta-karoteni Uretebilecek sekilde degistirip, al-
tin pirinci Urettiler. “Altin Piring” yillardir tartisilan
ve bazi bilim insanlarinin karsi ¢iktidi bir uygula-
ma. Diinya Saglik Orgiti’'niin tahminlerine gére
Ozellikle Afrika ve Glineydogu Asya’da 250 mil-
yon c¢ocuk vitaminsizlik ¢ekiyor, her yil yeterli A
vitamini alamadigi i¢in kor olan 250 bin ila 500

bin gocugdun yarisi da bir yil zarfinda élayor. Bilim
yazari Regis: “Banglades, Cin, Hindistan ve Asya’daki bazi yerlerde pek ¢ok gocuk, glinde sadece birkag kase
pilav yiyor ve bunun disinda neredeyse hicbir sey yemiyor. Onlara gunliik olarak Altin Piring vermek, yasam ve
gorme yetisi hediye etmek anlamina gelebilir. GDO’lu pirincin ilerleyisinin asiri dnlemler yoluyla engellenmesi,
geciktiriimesi veya otelenmesi yuziinden; insanlar yillarca, vicdana aykiri bir sekilde yasamlarini ve goérus yeti-
lerini kaybetti.” diyor.

Yukarida verilen bilgilere gore altin piring ve biyoteknolojiyle ilgili yapilan yorumlardan hangisi yanhstir?

A) Altin piring, A vitamini eksikligi nedeniyle gérme yetisini kaybeden ¢ocuklarin éniine gegebilir.

B) Bazi bilim insanlarinin altin pirince karsi ¢ikmasinin sebebi insanlarda alerjik reaksiyonlar olusturacagi
dusuncesi olabilir.

C) Canli organizmalara transfer edilen genler sayesinde hastaliklarin sebep oldugu 6limlerin 6niine gegilebilir.
D) Altin piring sayesinde gérme yetisini engelleyen genler mutasyona ugratilarak etkisi ortadan kaldirilmaktadir.



133. Dunyada genetik yapisi degistiriimis canlilarin ve bunlardan elde edilen gidalarin dagilimi hizla artmaktadir. Misir
ve soyadan Uretilen yag, un, nisasta, glikoz surubu, sakkaroz, fruktoz igeren gidalar; biskuvi, kraker, pudingler,
bitkisel yaglar, bebek mamalari, sekerlemeler, cikolata ve gofretler, hazir corbalar, misir ve soyayl yem olarak
tiketen tavuk ve benzeri hayvanlardan elde edilen gidalar ile pamuk GDO’lu olma riski tasiyan tarimsal Grinlerin
basinda gelmektedir. Bu Urinlerin dzellikle insan sagligi tzerinde kisa ve uzun dénemde olusturacagdi etkiler ise
yeterince bilinmemektedir. Gen aktarim teknolojisi ile organizmaya yerlestirilen yeni genin 6zellikleri, insanlar
icin alerjik reaksiyonlara neden olabilir veya mevcut alerjik reaksiyonlari siddetlendirebilir. Bu konunun ciddiyeti,
Brezilya findiginda bulunan bir genin soyaya aktarilmasinin Brezilya findigina alerjisi olan tiiketicilerde soyanin
da alerjik reaksiyonlara neden olmasi ile somut olarak kanitlanmistir. Kisacasi, GDO’lu Urlnler halk saghgini
olumsuz etkileyebilecek 6zelliklere sahip olabilirler ve konu hakkinda gerekli hukuksal dizenlemeler yapilip,
denetime tabi tutulmali, gerekli arastirmalar yapildiktan sonra piyasaya surulmelidir.

Verilen bilgilere gore asagidaki yargilardan hangisine ulasilamaz?

A) GDCQ’lu urinler biyolojik cesitliligi tehdit edebilir.

B) GDO'’lu urlnlerin kullanimlari yasal ¢gergevede surekli kontrol edilmelidir.

C) Biyoteknoloji uygulamalarinin olumlu ya da olumsuz sonuglari bulunmaktadir.

D) GDO'’lu Urinler yeterli bilimsel arastirmalar yapildiktan sonra tiiketime sunulmalidir.

134. Biyoteknoloji ve genetik muhendisligi uygulamalarinin canlilar ve c¢evre Uzerinde olumlu etkileri oldugu gibi
olumsuz etkilerinin oldugu durumlar da s6z konusu olmaktadir.

Sebze ve meyvelerin raf Gelecekte, birkag ¢ok uluslu
omurlerini uzatacak g¢alismalar sirketin tim dinyanin tiketim
yapilmasi kararlar1 Gzerinde etkili olmasi
1) (2)
NL N

Kimyasal maddeleri, agir
metalleri ve cevreye zararli
maddeleri ortadan kaldiran
yontemler gelistirilebilmesi
3) 4)
Buna gore yukarida verilen érnekler olumlu ve olumsuz olarak dogru bir sekilde gruplandirildiginda
hangi se¢enek elde edilir?

Genetik muhendisligi ile Uretilen
bitkilerdeki yeni genlerin, alerjik
reaksiyonlara neden olabilmesi

Olumlu Olumsuz
A) 1-4 2-3
B) 1-2 3-4
C) 2-3 1-4

D) 3-4 1-2



135. Akciger kanserinin olusmasini engelledigi dusindlen bir gen bulunarak bu genin kansere neden olan proteinin
pargalanmasinda daha hizli ve etkili oldugu saptanmistir. Bu ¢alisma asagida modellenmistir.

—m— Hatali gen

—mmm- Engelleyici gen

Engelleyici gen
——

\s

—.— ——
—— =) —— =) { =)
—>— —>X—

Yeni gen hatali gen Hucre normal
Uretimini engelliyor galisiyor

Hatali gen igeren hiicre
Verilenlere gore gen tedavisi ile ilgili agsagidakilerden hangisi séylenemez?
A) Gen tedavisi genetik mihendisligi uygulamalarindan biridir.
B) Hastalikli hiicrenin genetik yapisi yapilan islemden sonra degismistir.
C) Bu yontemle kansere neden olan proteinin Uretilmesi engellenmektedir.

D) Gen tedavisi yontemiyle hlicredeki eksik veya hatali genlerin iglevini Ustlenecek yeni genlerin hlicreye
aktarilmasi hedeflenmektedir.

136.Deniz anasinin yesil floresan proteini GFP 238, aminoasitten
meydana gelir. Bu 238 molekilinin meydana getirdigi G¢ boyutlu
yapI baska bir proteine ihtiya¢g duymadan etrafina yesil 1sik verir. Bu
protein Uzerinde pek ¢ok calisma yapilmis bitkiler, zebra baligi ve
kedi gibi canlilar tUzerindeki deneyler olumlu sonuglar vermigtir. Bu
canlilara floresan proteini iceren genler aktarilimis, genetik yapilara

eklenen bu gen sayesinde deneyde kullanilan canlilar mavi veya mor

Otesi 1s1ga maruz kaldiklarinda yesil 1sik sacarak parlamiglardir.
Bu protein kanser hucrelerinin isaretlendigi, sinir dokunun bozulmasiyla ortaya ¢ikan bir takim rahatsizliklarin
tespiti, HIV arastirmalari gibi daha birgok alanda kullaniimaktadir.

Yukarida anlatilan galismalar ile ilgili agsagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?
A) GFP proteini gen aktarimi yontemiyle diger canlilara aktariimistir.

B) GFP proteini aktarildidi canlilarda genlerin igleyisini degistirmistir.

C) Gelecekte kanser ameliyatlari daha kolay ve ayrintili yapilabilecektir.

D) Biyoteknolojik gelismeler gelecekte insan yasamini daha da kolaylastirabilirler.



137.
HABER

Alexander Fleming, 1982 yilinda tatilden doéndiginde Londra’daki
laboratuvarinin agik biraktigi penceresinin  6ninde buyldyen tuhaf
gorinimld kifa bulmasiyla birlikte antibiyotik devrimi basladi. O gliinden
beri arastirmacilar bakterileri yok etmek igin doganin her bir kdsesine
daha guglu antibiyotikler bulmak igin bakiniyorlar. Son dénemde direngli
bakteriler icin dlumcil ama insan sagligina zararsiz yeni kaynak tzerinde

calisiliyor. Bocekler, geng¢ baliklarin Uzerindeki simuksu sivilar, deniz
yosunu, irlanda’daki zengin arsenik kaynaklari ve hatta Mars topragi bu
kaynaklarin en dnemlilerini olusturuyor.

Hollanda Leiden Universitesi'ndeki bir ekip ise yeni bir antibiyotik Gretimi
icin yapay bir bakteri olusturmayi deniyor.

Bu haber ile ilgili agsagidaki yorumlardan hangisi yapilamaz?
A) Antibiyotik Uretiminde bakterilerden yararlanilabilir.

B) Bakterileri yok etmek igin dogadan faydalanilabilir.

C) Antibiyotik ile ilgili calisma yapan ilk bilim insani Fleming'dir.
D) Bilim insanlari en glglu antibiyotigi kesfetmislerdir.
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139.

Turkiye’'deki bilimsel ilerlemelere yén vermek adina énemli galismalarin yapildi§i Gebze Teknik Universitesi
(GTU)de Organik Isik Yayan Bitkiler ile Tiirkiye ekonomisine biyiik katki saglamaya hazirlaniyor. Tirkiye'de
ilk kez yapilan EXPO 2016 Antalya’da Uluslararasi Bitki g
Islahi Proje Pazari (BIPP)nda GTU doktora &égrencisi
ve kimya Bolimi proje asistani Murat Sahin’in sundugu
proje, katilimcilarin begeni ve dikkatlerinden kagmayarak
glindeme dustu. Aydinlatma ve enerji verimliligi konularinda
calisan Sahin’in Organik Isik Yayan Bitkiler Projesi'nde; ates
bdcegdi, denizanasi gibi 1sik sagan canlilarin bu 6zelliklerinin
bulundugu genler alinip bitkinin tohumuna klonlanacak. Bitki

de onu vicuduna yaymaya bagslayacak. Boylece isik icerigi

tasiyan molekiiller 1sik sacgtikga bitki de etrafina 1sik yayacak. Bu sistemle olusturulan bitkiler ve agaclar parlak
Isik yayarak, elektrik enerjisi kullaniimadan aydinlatma ihtiyacini kargilayacak.

Verilen bilgileri inceleyen bir 6grenci,

I.  Bir canlidan bagka bir canliya gen aktarimi gerceklestirilebilir.

II.  Gelecekte bu ydontemin gelistiriimesi ve yayginlastiriimasi ile elektrik tiketiminde azalma goérulecektir.
Ill. Genetik mihendisligi ve biyoteknolojik uygulamalar sonucu kiiresel iIsinmanin etkileri azaltilabilir.
cikarimlarindan hangilerine ulasabilir?

A) Yalniz | B) lvell C) live Il D) I, Il ve lll

DNA bankalari canlilarin kalitsal bilgilerini saklamak igin tasarlanmis bir
tdr veri tabanidir. DNA bankalari yalnizca biz insanlar igin daha saglikli
bir gelecek umudu olmakla kalmayip, soyu tikenen hayvanlar igin de
bir umut 1s1g1 yakiyor. Bir grup bilim insani, hayvanlar igin olusturulacak
DNA bankalari sayesinde, bazi tirlerin neslinin tikenmesine neden
olan hastaliklari tanimlayip, onlari tedavi edebilecekleri géristiinde. Bu
duruma 6rnek olabilecek bir deneyim, yok olmanin esigindeki California
akbabalari Uzerinde yapilan ¢alismalarda yasanmis. Akbabalardan
alinan DNA ornekleri Uzerinde yapilan analizler, bir tir beslenme

yetersizliginden dogan kas gelismemesi ve bunun sonucunda da

kemik gelisiminde olugsan bir bozukluk oldugunu gdstermis. Turun
bu bozukluga sahip olan bireyleri hayatta kalamadigindan, California akbabalarinin dogal stirecte varliklarini
surdirmelerinin 6ntindeki temel engel, bu hastalik. Ancak son yillarda California akbabalari igin olusturulan DNA
bankalarindaki érnekler Uzerinde yapilan genetik analizler, bu hastaligi barindirmayan bireylerin yetistiriimesi ve
bdylece akbabalarin soyunun devam etmesini sagliyor.

Yukarida verilen metinden asagidaki ¢ikarimlardan hangisi yapilamaz?

A) DNA bankalari sayesinde gelecekte nesli tikenen canli tirleri kurtarilabilir.

B) Dogal secilime neden olan etmenler genetik calismalarla ortadan kaldirilabilir.

C) Akbabalarda yasanan kemik gelisimi bozuklugu bir mutasyonun sonucu olabilir.

D) DNA bankalari sayesinde insanlarda goérilen kalitsal hastaliklar tedavi edilmektedir.



140.
Biyoteknoloji terimi ilk
kez bir Macar mihendis
tarafindan kullanildi.

Dolly ismi verilen bir
koyun klonland.

(1997)
O O O O O
(1590 ) (1919 ) (2007 )
Zacharias Janssen Gregor Mendel genlerin ilk kez bir insanin tim
mikroskobu icat etti. varligini kesfetti. gen haritasi ¢ikarildi.

Yukarida genetik miihendisligi ve biyoteknoloji uygulamalarinin tarihsel gelisimi strecinde yasanan bazi olaylar
verilmigtir.
Bu olaylara bakilarak asagidaki ¢gikarimlardan hangisine ulasilamaz?

A) Mikroskobun kesfi biyoteknolojik gelismelerin hizlanmasina katki saglamistir.
B) Biyoteknolojideki gelismeler birbirine bagli olarak ilerlemistir.
C) Bilimsel bilgi ve bulgularin kesfi uzun yillar sirmektedir.

D) Gunumuzde biyoteknolojik gelismelerde ulasilabilecek son noktaya gelinmistir.

141.Bir cift¢inin ahirinda bulunan ineklerin bazi 6zellikleri asagida verilmistir.

4 Alinegi ) 4 B inegi )

y

| P

4 &
— k

&

J \__® /
- Sat verimi yuksek - Sat verimi dusik
- Et verimi dusuk - Et verimi yiksek
Bir genetik muhendisi, bu ahirdaki ineklerden hem siit verimi hem de et verimi yliksek olan bir inek
tiretmek igin,
[.  Aineginden sut verimi ile ilgili genleri, B inegine aktarmasi

II. B inedinden et verimi ile ilgili genleri, A inegine aktarmasi
[ll. Aineginden sut bezi hiicresi, B ineginden kas hucresi alarak klonlama yapmasi

islemlerinden hangilerini yaparsa amacina ulasabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill C) lvell D) I, Il ve lll
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. a.
b.

CEKIRDEK
ADENIN
TIMIN
KROMOZOM
FOSFAT
NUKLEOTID
GEN
ORGANIK BAZ
HUCRE
DNA

. SITOZIN

. SEKER
GUANIN

NuUkleotid

1 numarali yap:
2 numarali yapt:
3 numarali yapi:

Fosfat
Seker
Organik Baz

o DN=

Ela
Gil
Ceylan
Ozlem

7. 1-Y, 2-D, 3-Y, 4-D, 5-D, 6-Y, 7-D, 8-Y, 9-D, 10-D, 11-D

8. Kazanan Oyuncu: Hasan

1ve?2
3

c,d, h,j
b

e,i

f

h

e, j, i
dilec
hile j
eilei

-D, 2-Y, 3-D, 4-D, 5-Y
30 nikleotid

En fazla 26 nikleotidli DNA molekilu yapilabilir.

Adenin Niikleotidi

Timin Niikleotidi

R mo

®
@

Guanin Niikleotidi

Sitozin Niikleotidi

(")
[ >

@

Hamle Sayisi: 3
9. Y-D-D-Y-Y
10.1. DNA
2. CEKIRDEK
3. FOSFAT
4. DEOKSIRIBOZ
5. GUANIN
6. SARMAL
7. ORGANIK BAZ
8. NUKLEOTID
9. HUCRE
10. GEN
11. ADENIN
12. TIMIN
13. SITOZIN
1.

'x kromozomu

cinsiyeti belirler
. (y kromozomu
|ge|B/

yapt birimidir
|qer|r\(_ ﬂ )
yap|smda bulunur
\\)O|abl|ll‘ \\/

olabili\r(-
A

(gekmlk) organik baz
N N

cesitleridir

deoksiriboz

Q §eker|)

o

12. 1. Zincir: CATCTTGATAAG
2. Zincir: GTAGAACTATTC

a. 4

b. 8

c. 24

1-a 2-c 3-d 4-b



13.
| i
Model Hata Nedeni STEmMITETET
lamaz
1 Her iki iplikte de karsilikli nikleo- Onarlamaz
tid olmamasi
2 |Yanlis nikleotid eslesmesi Onarilir
3 | Tek iplikte nukleotid olmamasi Onarihr
4 Her iki iplikte de karsilikli nikleo- Onanlamaz
tid olmamasi
5 |Yanls nukleotid eslesmesi Onarilir
6 Her iki iplikte de karsilikli nikleo- Onanlamaz
tid olmamasi
14. a. cizilebilir
b. cizilebilir
c. cizilebilir
d. cizilemez
e. cizilebilir
f.  cizilebilir
15.
? Disi Birey ? Disi Birey
& U u & S ]
U Uu  Uu S SS Ss
$5 0 .. .. 3 " .. ..
= 5 x £
W&y Yy uu ||EBE g s
? Disi Birey
¢ HE
Y
= D
@ .
S
b d
i R
16.
..~"'1 numarall ata birey: Aa 3 numarall ata birey: Mm .
2 numarali ata birey: Aa ¢ 4 numarall ata birey: mm

a.
b.
c.
d.
e.
f.

SS g
BB h
Ss i
yy J
Mm k
SS I

tt
Uu
mm
bb
kk
Bb

R E G] R] [E N D] L
1 12120 (26113 J(12]) (45127 J(48 .36 J(54 )41
19. FENOTIP
BiTKi BOYU TOHUM RENGI | TOHUM SEKLI
1 uzun sari yuvarlak
2 uzun yesil yuvarlak
3 kisa sari burusuk
4 uzun yesil burusuk
5 kisa sarl yuvarlak
20.
B « §
Diiz Tohumlu Bezelye Burusuk Tohumlu Bezelye
Aa_ (Laa..)
e PN
w
P ¢ 8 &
(..Aa....) (..Aa....) (..aa...) (...aa..)
a) Duz tohumlu bezelye :Aa
Burusuk tohumlu bezelye :aa
b) %50 melez (Aa)

%50 homozigot ¢ekinik (aa)




21. 24, 1. cekinik aleller
sl Tl FlL]le|lalFlrR|D|v]|o|B lz|M|¢ 2. akraba
) 3. akraba evliligi
B =] F R K R L [ L 3 n] F A 5 ] z E
4. artirir
AlT [N oY | s | Aa|K i F i Do m] K 5. gekinik
s|lufofe|lelelnlofr]r]elf«le| ]|l 25 Homozigot Heterozigot Homozigot
kloles|m|lz|e|k|e|E|x|n|n| o aln Baskin Baskin Cekinik
! [M elL|e|z|Do]|e L] No | w ﬂ L UU %25 Uu %50 uu %25
M [M ] T A S Y o N] W ] M E G K
) 26. a. Kbolgesi
G| E|8|K ylo|vy|e|v|T|T |G| x|a . )
b. M ve L bolgeleri
E [P | T|e|N|E F] MG AWy z]E c. Enaz M bélgesinde, en fazla K bolgesinde
M G | F 0] I\l K L L b N X (8] F M
— == 27. a. ss X ssolmalidir.

22. ' idi )
3|le |l e | k| i|nN ' K| 6| E| N Sari, Yesil %50, %50
4lalL]lelL]c]E]|N

28. 1.Caprazlama — UU X UU
Sle|EfN|O| T TP 2. Caprazlama — Uu X Uu
3. Caprazlama — UU X Uu
0006000 o
D-D-Y-D b. TT
23 c. Tt
@eR&ngi@mkm ToRum g CRET d. Zamanla DDT'ye kargi direng gOstererek kendileri
v |y s | s il I P icin olumlu mutasyon olusturmuslardir.
y Yy | vy - v s | S5 | Ss . M | MM [ Mm "
N s vesl ) o L [ | 1€ 2@ 1 30, a. Depoladigi yag sayesinde de su ihtiyaci en aza iner.
(@ b. Guglu ¢ene yapisi besin bulmasini kolaylastirir.
Meyve Sekli Tohum $ekh. .~ Gigek Konumu . .
1. o . | c. Parmak aralarindaki perdeler sayesinde daha rahat
- Siskin (B Yuvarlak (Y) oo Yanda (v’ .. -
s |BB|Bb O oo [ oo = v [ wlwl, v yuzebilir.
N Al W T ™ il v v o G d. Vicudundaki kalin yag tabakasi sayesinde 1s1 yalitimi
saglar.
1. Soru -->2 5. Soru -->2 : . .
e. Yapraklarinin genis olmasi vicudundaki fazla suyu
2. Soru -->2 6. Soru -->3 =
disari atmasini saglar.
3. Soru -->3 7. Soru -->1 y . : o
f. Kurk rengi sayesinde avlanma sirasinda diger canlilar
4. Soru -->0 8. Soru > 1 ;
tarafindan fark edilmez.
5. Sorunun | 6. Sorunun | 7. Sorunun | 8. Sorunun
Cevabi Cevabi Cevabi Cevabi 31
(1. sorunun cevabi ornek olarak s = . — . A B C D E
taranmsgtir ) 2 3 1 1
1. Sorunun CSVEbI—; 2 | M o] V] 2ve4 1ve3 2ve4 1ve3 5ve 6
2. Sorunun Cevabl —p 2 ‘ A T [} M
—— 32. a. Adaptasyon f. Varyasyon
3. Sorunun Cevabr —p 3 S K L b Adaptasyon g Varyasyon
4. Sorunun Cevabi—p 0 | A F 6 D c. Adaptasyon h. Adaptasyon
— d. Mutasyon i. Modifikasyon
s (XXX gy = oo



35.

A
Baslangig

Cikis Noktasi: F2

36.

38. 1.

Canlilarin, belirli gevre kosullarinda yasama ve
Ureme sansini artiran kalitsal 6zellikler kazan-
masina adaptasyon denir.

39.

Dogal secilimle ortam sartlarina uyum saglaya-
mayan bireylerin sayisi artar.

Adaptasyonlar genlerin isleyisinde meydana
gelen kalitsal degisimlerdir.

40. 1.

Radyasyon ve ¢esitli kimyasallar mutasyonlara
neden olabilir.

Mutasyon, canlinin genetik yapisini etkiler.

Tur icinde gorulen genetik cesitlilik varyasyon
olarak tanimlanir.

Mutasyonlar tur ici gesitlilige katki saglar.

Kalitsal hastaliklar yalnizca akraba evlilikleri
sonucu olusur.

42. 1.

Ureme hiicrelerinde gérilen mutasyonlar kalt-
saldir.

Modifikasyonlarin tamami kalitsaldir.

37. a.
b.
c.

41. a.

1. Modifikasyon 9. Adaptasyon
2. Adaptasyon 10. Varyasyon
3. Mutasyon 11. Modifikasyon
4. Dogal Segilim 12. Mutasyon
5. Adaptasyon 13. Dogal Segilim
6. Mutasyon 14. Mutasyon
7. Varyasyon 15. Modifikasyon
8. Adaptasyon 16. Modifikasyon
2,5,6ve8
1,3,4,7ve9
1ve3

Radyasyon, asitlik bazlik, kimyasal maddeler

ve asiri sicaklik artisi mutasyona neden olan
faktdrlerden bazilaridir.

Mutasyon hem viicut hem de Ureme hiicrelerinde
gOrulebilir.

Sperm ve yumurta hicrelerinde gorilen
mutasyonlar kalitsaldir.

Deri hiicresinde olusan mutasyon sadece o bireyi
etkiler.

Mutasyonlarin gogu zararhdir.

Mutasyonlar cekinik genlerle tasinir.

Mutasyon gegiren yapida karsilikh bosluklar yoksa
bu mutasyon onarilabilir.

Sicakhik

1,2,5ve 6

Topragdin pH derecesi ortanca bitkisinin gicek rengini
etkiler mi?
Topragin pH derecesi
Cicek rengi
Su miktar
Varyasyon
Yasam alani acik renkli agaclar oldugu igin
acik renkli ugur bocekleri ortama daha iyi uyum
saglamistir.

Acik renkli glivelerin yasam alani olan agik renkli
agdaclarda daha iyi kamufle olmasi

Acik renkli agaglarin kurumla kaplanmasiyla agik
renkli glvelerin ortama uyum saglayamazken koyu
renkli glivelerin ortama uyum saglamasi

Cevre standartlarinin iyilesmesiyle agaglar tekrar
eski haline gelmis ve agik renkli gliveler ortama
uyum saglamistir.




43. a. X Tilkisi: Kutuplar

Y Tilkisi: Col

b. Kamufle olmasini saglayarak yasama sansini

artirmistir.

c. Kisa kulak boyuna sabhip tilkide viicut yuzeyini

azaltarak 1s1 kaybini en aza indirmistir. Uzun kulak

boyuna sahip tilki ise 1s1 kaybini artirarak ortama
uyum saglamistir.

44. Kalan balonlar: Kirmizi, Mor ve Sari

46. s AH

ASILAMA

GEN AKTARIMI
KLONLAMA
GEN TEDAViISI

GEN .
AKTARIMI

YAPAY | 3 i | GELENEKSEL
SECILIM Mo enssayona ISLAH
\ et sine hasisi gennd
n akmrimasi i =
H H ienmesi

:7ve8
14
:1,2,3,5,6,12ve 13
:9ve 10
1

TIP GIDA TARIMSAL CEVRESEL

10

48.

49.

50. a.
b. Genetik mihendisi
c. Evet. Bakteriden insulin tretimi de 6rnek olarak

51. a.

Se@ 0 o000

Asilama

Klonlama

GDO

Biyoteknoloji

Yapay secilim

Gen aktarimi
Genetik muhendisligi
Geleneksel 1slah

OLUMLU " OLUMSUZ
1,2,4,5,6,8 3,7,9,10

Gen aktarimi

verilebilir.

insulin hormanu seker hastaligi tedavisinde
kullanilir. Bakteriler tarafindan insulin Gretimi hastahk
tedavisinde kullanildidr igin bu uygulama insanlik
acisindan faydahdir.

2. sipheli. Sug yerinden alinan kan 6rnegi DNA'sInin
2. supheli DNA'slyla uyusmasi

Ortamda bulunan kan o6rneginin sipheli ya da
magdura ait olabilme ihtimalinin olmasi

DNA parmak izi kisiye 6zguddr.

53.Biyoteknolojik uygulamalarin olum ve olumsuz yonlerine
ait dgrenci cevaplari degerlendirilir.



54.
55.
56.
57.
58.
59.
60.
61.
62.
63.
64.
65.
66.
67.
68.
69.
70.
71.
72.
73.
74.
75.
76.
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CEVAP ANAHTARI

77.
78.
79.
80.
81.
82.
83.
84.
85.
86.
87.
88.
89.
90.
91.
92.
93.
94,
95.
96.
97.
98.
99.

WOP>PO0O00WOOTOOOOOP>»PO0OO0OWOTO

100.C
101.B
102.C
103.D
104.D
105.C
106.B
107.D
108.C
109.C
110.C
111.A
112.B
113.B
114.D
115.B
116.B
117.B
118.C
119.A
120.D
121.C
122.A

123.D
124.A
125.D
126.D
127.D
128.C
129.B
130.C
131.D
132.D
133.A
134.A
135.C
136.B
137.D
138.D
139.D
140.D
141.C







